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15 ani de independenţă: schimbarea valorilor şi perspectiva europeană

Întîlnirile moldo-germane

Chişinău, 2 – 7 octombrie 2006

Octombrie 2006. MOLDOVA-INSTITUT LEIPZIG şi CIMETTIL organizează în colaborare cu Ambasada Republicii Moldova la Berlin, Ambasada Republicii Federale Germania în Republica Moldova, Ministerul de Externe din Germania şi DAAD (Bonn), cu susţinerea Ministerului federal pentru Colaborare şi Dezvoltare economică (BWZE) Întîlnirile moldo-germane.

Întîlnirile se vor desfăşura la Chişinău în perioada 2-7 octombrie 2006 între un grup din Germania (profesori, tineri diplomaţi, directori de proiecte ştiinţifice, lideri de ONG-uri, reprezentanţi ai diferitelor fundaţii) şi reprezentanţi ai diferitelor instituţii din Republica Moldova (organizaţii de stat şi neguvernamentale, organizaţii ale minorităţilor etnice, medii academice etc). 

În cadrul acestor întâlniri vor avea loc mai multe conferinţe, schimburi de opinie, vizite de studiu şi prezentarea unor fundaţii germane, care sprijină cooperarea internaţională, ştiinţa şi cercetarea ştiinţifică în această regiune. 
Obiectivul principal al întîlnirilor moldo-germane din luna octombrie este dialogul şi sensibilizarea cu privire la integrarea europeană a Republicii Moldova, cu scopul de a reflecta, de a împărtăşi cunoştinţe care ar permite un acces la exemple de practici bune, de a iniţia şi de a pune în acţiune proiecte comune.
Aceste activităţi constituie o iniţiativă de schimb cultural şi academic în perspectiva apropierii Republicii Moldova de frontierele Uniunii Europene. Tema iniţiativei - "15 ani de independenţă. Republica Moldova – viitorul vecin al Uniunii Europene. Schimbarea valorilor şi perspectiva europeană" - este în mod deliberat vastă. Prin urmare, MOLDOVA-INSTITUT LEIPZIG (http://www.uni-leipzig.de/~mil/de/) intenţionează să lărgească cadrul dialogului instituţional; să iniţieze un dialog aprofundat, pluridisciplinar şi autentic ce ar contribui la promovarea imaginii şi a valorilor Republicii Moldova în rîndul opiniei publice din Germania; să stimuleze un interes comun pentru integrarea europeană şi să încurajeze formarea reţelelor, proiectelor şi activităţilor comune.
Informaţii suplimentare se pot obţine: 
Angela Soltan, director CIMETTIL (telefon: 57 74 91, e-mail: asoltan@usm.md, sau cimettil@usm.md, Centrul Interuniversitar Multilingv de Excelenţă în Terminologie, Traducere şi Inginerie Lingvistică)
