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aniMOTION 2
workshop de animatie

Cluj-Napoca
9-14 Noiembrie 2006
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Argument:

Desi Alba-ca-Zapada ramane un reper al genului, animatia acopera o zona de expresie artistica mult mai larga, combinand diverse tehnici, materiale si abordari. Alaturi de Disney, artisti ca Jan Svankmajer, Michael Dudok de Wit, Brothers Quay, Ryan Larkin au explorat variate forme de naratiune vizuala animata orientate in special catre publicul adult, contribuind la definirea animatiei ca un gen de sine statator. O data cu dezvoltarea spectaculoasa a animatiei generate pe computer, perspectivele genului au fost largite intr-o maniera considerabila. Animatia este acum utilizata in internet art, instalatii interactive, in artele spectacolului si in VJ shows. Industriile creative - productia de efecte speciale pentru filme, jocuri de calculator, reclame si videcolipuri au generat o crestere spectaculoasa a cererii de animatie, contribuind semnificativ la extinderea si redefinira genului. Prin organizarea acestui workshop AltArt urmareste sa incurajeze dezvoltarea noilor forme de animatie in Romania. 

Despre workshop: 

Workshop-ul se adreseaza tinerilor dornici sa devina creatori de animatie: artisti, elevi, studenti etc. Cursul, cu o durata de cinci zile, se va desfasura la Cluj, in cadrul Festivalului Filmului Britanic.

Pe parcursul celor cinci zile de lucru, participantii vor invata despre: tehnici de animatie, elemente de productie - echipamente, roluri in echipa etc, dezvoltarea unui scenariu si a unui shooting board, temporizare si dramatizare, montajul mixt animatie-video si integrarea animatiei in platforme interactive etc. Tehnici de animatie abordate: animatie organica, animatie desenata, animatie Flash si animatie 3D.

Atelierul se bazeaza pe experimentare si exercitii practice. Participantii vor lucra in echipe, avand de realizat pe parcursul workshop-ului un film de animatie de cca. 30 de secunde. Filmele vor fi prezentate public in cadrul unui eveniment special al Festivalului Filmului Britanic. 

Traineri: Robert Morgan (UK), Matei Branea (RO) si Istvan Szakats (RO).
Limba de lucru a workshop-ului este engleza. La cerere, organizatorii ofera sprijin pentru masa si cazare pe durata atelierului. 
Inscrieri:

Cei interesati sunt invitati sa trimita formularul de inscriere completat, insotit de un CV pe e-mail la adresa office@altart.org. Optional, candidatura poate sa includa o selectie cu imagini din lucrari realizate anterior (animatii, filme, fotografii, modelaje, grafica etc.). Acestea pot fi trimise prin e-mail, daca dimensiunea cumulata a fisierelor nu depaseste 1Mb, sau pe suport CD, DVD sau caseta VHS la adresa de mai jos:

Fundatia AltArt
Str. Alexandru Vlahuta 59-61, bl. N3, ap 5
400310 Cluj-Napoca

Termenul limita pentru trimiterea candidaturilor: 3 noiembrie 2006. Formularul de inscriere poate fi descarcat de pe www.altart.org sau obtinut scriind la office@altart.org.

Selectia participantilor va fi facuta de un juriu format din expertii care vor conduce activitatile din cadrul workshop-ului, pe baza abilitatilor si interesului demonstrat prin materialele de candidatura. 
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