Între biserici şi shopping-mall-uri
(Between churches and shopping malls)
În vara anului 2005 într-o mică mănăstire din estul României o tânără măicuţă suferind de schizofrenie murea în chinuri groaznice datorate "tratamentului" impus de către preotul mănăstirii împreună cu alte câteva măicuţe naive şi credule. Aceştia, fiind siguri că aceasta era posedată de diavol au supus-o la incredibile practici exorciste, legând-o de mâine şi de picioare şi privând-o de hrană şi apă. Ştirea acestei morţi tragice a ţinut capul de afiş al presei româneşti şi a fost preluată şi de unele agenţii internaţionale care au analizat poziţia ambiguă a Bisericii Ortodoxe Române (BOR) faţă de această situaţie tragică. Cu acest prilej, presa românească a relevat că şi în alte spaţii religioase, biserici ori mănăstiri, practicile oxorciste, întreţinute de preoţi ori călugări, erau tolerate în pofida faptului că oficial acestea nu erau acceptate. Unii jurnalişti au mers mai departe cu analiza lor şi au încercat să dea un răspuns la nenumăratele dileme privind rolul şi poziţia dominantă a BOR în societatea românească post-comunistă. Aş dori să menţionez şi eu câteva concluzii, după care voi da câteva exemple privind felul în care unele poziţii artistice ori activiste au reflectat această situaţie.

Sondajele de opinie arată că cetăţenii români au încredere cel mai mult în biserică şi armată, parlamentul şi celelalte instituţii de bază ale democraţiei ocupând ultimul loc în acest clasament al credibilităţii. Desigur, există multe explicaţii pentru această stare de fapt, de la caracterul tradiţionalist şi conservator al societăţii româneşti, insuficient modernizată şi urbanizată, la slaba dezvoltare a spiritului civic ori a individualismului, la "golul ideologic" lăsat de dictatura comunistă ce a fost imediat "umplut" cu "noua credinţă religioasă" din anii '90, la poziţia conservatoare a elitelor intelectuale post comuniste şi a formatorilor de opinie, până la "mariajul" istoric dintre puterea politică post-comunistă şi biserică cu avantaje pentru ambele părţi, obţinerea voturilor pe de o parte şi susţinerea financiară şi creşterea influenţei în societate pe de alta. Spre deosebire de biserica catolică, unde autoritatea este exercitată de la Vatican, Biserica Ortodoxă Română este autocefală de mai bine de o sută de ani, relaţia strânsă cu puterea laică reprezentată de statul român modern dându-i astfel posibilitatea de a avea o poziţie extrem de influentă în societatea românească. În acest fel se explică faptul că autorităţile comuniste au desfiinţat la sfârşitul anilor '40 biserica greco-catolică a românilor transilvăneni, integrând-o în BOR, anulând astfel independenţa sa faţă de statul român comunist şi reprimând opoziţia ei făţişă faţă de instaurarea comunismului în România.
În perioada recentă post-comunistă, chiar dacă oficial BOR nu se opune modernizării şi emancipării societăţii româneşti cu scopul de a asimila valorile europene ale individualismului şi a respectului diferenţelor, în straturile profunde ale ierarhiei bisericeşti se manifestă o reacţie adversă, promovată explicit şi implicit în publicaţii, luări de poziţie publice ori chiar în serviciile religioase regulate. În anii '90 în România am asistat la o resuscitare a spiritului şi valorilor religioase ortodoxe, pe teritoriul lăsat liber prin dispariţia valorilor dominante comuniste. Prin participarea "soboarelor de preoţi" la manifestările politice festiviste şi prin proliferarea construcţiilor de biserici, majoritatea de o calitate arhitecturală şi estetică îndoielnică, am asistat la colonizarea sferei publice cu simbolurile şi atitudinile religioase, adesea asociate cu naţionalismul românesc antieuropean. Valorile autohtoniste şi etnocentrice sunt susţinute de majoritatea populaţiei româneşti, indiferent de gradul de educaţie. Lipsa celor trei revoluţii emancipatoare care au definit spiritul european, Renaşterea, Iluminismul şi Revoluţia industrială îşi spune astfel cuvântul. Conform istoricului român Lucian Boia, dacă în comunism era extrem de dificil să te declari religios, acum situaţia este oarecum similară dar în sens opus: a te declara ateu înseamnă a te supune oprobiului public. A aparţine unei minorităţi sexuale este un "păcat" aspru pedepsit de biserică. Dacă participi la o manifestare publică a homosexualilor sau lesbienelor, ai toate şansele de a fi agresat fizic de "fundamentalişti religioşi" organizaţi în fundaţii şi asociaţii patronate de către BOR.
Miturile istorice au devenit eroii creştini sanctificaţi de biserică în anii '90. Puterea politică post-comunistă, în dorinţa legitimării sale în faţa naţiunii, a susţinut financiar şi mediatic aceste acţiuni. Spre exemplu, acum câţiva ani, guvernul a acordat fonduri substanţiale teatrelor româneşti pentru montarea unor piese de teatru legate de personalitatea domnitorului Ştefan cel Mare, proaspăt sanctificat de către BOR. Acest fapt a dus la realizarea unor spectacole de slabă calitate artistică, cu decoruri şi costume scumpe, privite de lumea teatrului ca o veche obligaţie faţă de "conducerea de partid şi de stat". 
Cultura română este bazată pe text. Scriitorii au o poziţie dominantă ce le asigură vizibilitate şi acces la resurse. Artiştii vizuali contemporani sunt practic necunoscuţi, iar proiectele lor sunt aproape "invizibile" în spaţiul public ori media. Aş dori să comentez câteva proiecte artistice critice faţă de poziţia BOR în societatea românească, tocmai pentru a le face cunoscute unui public mai larg şi nefamiliarizat cu problemele româneşti. Iniţiat la Cluj în anul 2002, proiectul Mind Bomb, prin campania sa de afişe cu temă socio-politică, a autonomizat spaţiul public în ideea dezvoltării unei conştiinţe civice a cetăţenilor. Pentru iniţiatorii acestui proiect, arta este utilizată ca un mijloc de schimbare socială prin punerea în discuţie a probelemelor cu care se confruntă societatea românească în procesul de normalizare, de la corupţie, ecologie, adopţia ilegală de copii, până la diferitele faţete ale naţionalismului. În afişul "Casa Domnului nu e acasă / So many houses for God, so few houses for people", într-un chenar / frame specific icoanelor bizantine, este desenat infantil un cartier plin de biserici aflate în construcţie, în faţa cărora dorm sub cerul liber copiii străzii. Mesajul este extrem de direct şi explicit şi face referire la lipsa de implicare a bisericii ortodoxe în probleme sociale ale comunităţii, fiind preocupată şi ocupată cu construirea propriilor lăcaşe de cult pentru a-şi mări influenţa şi puterea.
Artistul bucureştean Vlad Nancă a participat în proiectul Mind Bomb cu un afiş ce reprezenta imensa Casă a Poporului construită de Ceauşescu în Bucureşti pe care erau desenate cupolele unei catedrale bizantine. Artistul de fapt reacţiona la intenţia de construcţie în capitala României a Catedralei Neamului, edificiu megalomanic realizat în spiritul celui iniţiat de dictatorul comunist. Majoritatea clasei politice româneşti se declară în favoarea acestui proiect, el fiind de altfel şi prioritatea declarată oficial a ministrului culturii de la Bucureşti. De fapt este simptomatic că el este conducătorul unei instituţii care se intitulează Ministerul Culturii şi Cultelor.
Dan Acostioaei interpretează ironic imagistica bizantină bazată pe stilizare şi decorativism şi, pentru a atrage atenţia asupra omniprezenţei imaginilor religioase în instituţii şi în spaţiul public, o integrează în "semiotica urbană". În anul 2004 el a realizat o serie de casete luminoase, asemeni celor folosite în bănci, gări ori pe stradă pentru a ajuta la orientarea cetăţenilor. Casetele conţineau desene stilizate importate din icoanele religioase cu scopul de a "ghida" "trecătorii-pelerini" către lăcaşurile de cult din vecinătate. Dan Acostioaei trăieşte şi lucrează la Iaşi, oraş aflat în Moldova, regiune unde influenţa bisericii este extrem de puternică.

Lucrearea artistului Ciprian Mureşan, "Sfârşitul planului cincinal / The end of the Five Year Plan", îl înfăţişează pe Teoctist, patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, lovit de un meteorit, la fel ca în lucrarea lui Maurizio Catellan. Meditaţia ironică şi spiritul apropriaţionist sunt coordonate ale lucrărilor lui Mureşan. Titlul lucrării trimite la destinul patriarhului României, care a "rezistat" în funcţie încă din perioada comunistă, cu o excepţia primelor zile ce au urmat căderii lui Ceauşescu din decembrie 1989, când el s-a retras temporar. Prin extensie, lucrarea lui Mureşan problematizează şi concesiile BOR în relaţie cu regimul comunist, într-o perioadă când se discută tot mai multe despre colaborarea unor ierarhi cu fosta Securitate. 
Aceste proiecte artistice, alături de luări de poziţie critice ale unor intelectuali, lasă impresia că spiritul critic este tot mai prezent în sfera publică. Personal aş dori să fie aşa, dar constat totuşi că orientarea majoritară a elitelor culturale româneşti este către gândirea de dreapta, tradiţionalistă şi conservatoare. O adevărată stîngă intelectuală românească, de tip european, progresistă, încă nu s-a conturat, chiar dacă iniţiative personale sau chiar instituţionale există. Paradoxal, tot forţele pieţii vor schimba modul de viaţă al oamenilor. Implicit, ponderea religiei oficiale se va reduce în sfera publică, poate şi pentru faptul că oamenii vor avea o viaţă materială mai bună, vor fi mai toleranţi şi nu îşi vor face doar iluzii pentru cea de apoi. În vara anului 2006, postul naţional de televiziune român a iniţiat proiectul "Mari români", importând un format folosit şi de alte televiziuni naţionale europene. Dezbaterile create pe seama acestui program de televiziune, la care au participat personalităţi ale lumii academice, jurnalişti dar şi simpli cetăţeni au dus la votarea de către telespectatori a lui Ştefan cel Mare, despre care am vorbit anterior. Filmul documentar dedicat personalităţii sale, realizat de către profesionişti ce lucrează în publicitate şi mass media, a creat o imagine diferită, "cu lipici" la publicul tânăr urban, ce are o anumită cultură mediatică şi care face shopping in nou apărutele mall-uri. Pentru mine, acel documentar, realizat după schema unui spot publicitar turistic a avut cel puţin calitatea de a demitiza personajul istoric şi a reduce "citirea" în cheie exhaustiv religioasă şi naţionalistă a realizărilor sale. Acest public tânăr, emancipat şi comsopolit, care trebuie atras şi către arta contemporană, sper ca în viitor să formeze masa critică pentru schimbarea mentalităţilor tradiţionale...
