Imperativele  Centrului Cultural Odeon: promovarea valorilor naţionale
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Se consideră că un popor devine conştient din momentul cînd este competent a-şi pune în valoare tezaurul acumulat de generaţii, adică oamenii şi realizările lor ce desemnează aspiraţiile şi idealurile întregului neam materializate în capodopere demne să perpetue în spiritualitatea universală. Or decadenţa spirituală îşi adapă izvorul din indiferenţa tacită fată de tot ce reprezintă istorie şi cultură. Un argument în favoarea celor elucidate ar fi şi faptul că cultura unui neam devine absolut redutabilă nu prin tendinţa de a o depozita sau stoca în diverse instituţii, ci prin vehicularea şi consumarea ei de către poporul în cauză. Anume aceasta creează premisele necesare pentru o corelaţie durabilă dintre valenţele de ordin social-economic şi estetico- moral imanente societăţii date.

O retrospectivă asupra activităţii Centrului Cultural Odeon ne demonstrează cu elocvenţă că revenirea. promovarea valorilor naţional-spirituale în general, căt şi cele de ordin cinematografic în particular, indiferent de gen, au devenit punctul- chee în politica repertorială a cinematografului. În această ordine de idei, oportună menţiunea, că administraţia cinematografului în frunte cu dl .Ion Şiman, director general în planificarea activităţii instituţiei desemnate, adică selectarea filmelor, mizează în mod orientat nu pe nişte principii net-comerciale , absolvite de cadrul moral estetic, ci pe valorificarea, chiar resuscitarea tezaurului cinematografic autohton, ce prin însăşi esenţa sa reflectă  cu desăvîrşire tribulaţiile,talentul şi spiritul neamului moldovenesc.

             Pe acest temei, constant sunt organizate manifestările culturale ce urmăresc menţinerea în prim plan a celor mai ilustre pelicule ale studioului Moldova Film, la realizarea cărora şi-au dat concursul adevăraţi maeştri în materie,aşa ca: E. Loteanu V. Pascaru, O. Uliţcaia, P. Ungureanu, A. Buruiană, A.Codru, V. Ioviţă, N. Harin, O. Tulaev, N. Ghibu, M. Izrailev, I.Chstruga, D. Olărescu, V. Brescanu ş.a.
În acest sens , nu putem face abstracţie de  „Decada filmelor regizorului Vasile Pascaru”,

„Muzica lui Eugeniu Doga în cinematografie”, „Luna filmului naţional’, „Filmul naţional cu actorul Grigore Grigoriu” etc .De remarcat că, pe lîngă un şir de  metode menite să avanseze imaginea , valenţele cinematografiei autohtone,la care apelează administraţia Centrului Cultural Odeon, spectatorii cinematografului în permanenţă au ocazia de a se familiariza cazul generaţiilor tinere, delecta cu cele mai selecte ecranizări din fondurile studioului Moldova Film.
Semnificativ că în structurarea repertoriului se ţine cont de doleanţele celor mai diverse categorii de vîrstă, gen, pături sociale, inclusiv şi solicitările copiilor. Anume pentru micuţi în zilele de odihnă sunt programate şi proiectate filme în desen animat şi artistice, printre care şi:”Maria Mirabela”, „Poveste despre Făt- Frumos” , „Soare- răsare”, „Nicuşor din tribul TV”, „ Cavalerul viselor”, ”Aventurile lui Guguţă” s.a.

Cam în aceeaşi albie cu naturaleţe se înscriu şi tribulaţiile Centrului Cultural Odeon  orientate spre a crea cetăţenilor din urbă reala şansă de a se apropia de universul realizărilor cinematografice naţionale, în egală măsură acaparatoare, provocatoare şi fascinante. Cu acest scop se practică o flexibila politică a preţurilor, repetăm, profitul nu reprezintă scopul major al Centrului. Pe acest temei există mai multe categorii, mai ales social vulnerabile, care, benefeciază de o diversă  gamă de de reduceri mai mult ca atît , Centrul Cultural Odeon sistematic oferă pentru orice proiecţie 30% locuri gratis din cele 350 pentru reprezentanţii vîrstei a treia.

Analizînd şi estimînd activitatea Centrului Cultural Odeon din ultimul timp , trebuie trecut în revistă unul din evenimentele de rezonanţă, simultan, fără precedent în domeniul bussinesului cinematografic autohton – “Luna Filmului Naţional” - manifestare culturală care chiar din start a fost apreciat de intelectualitatea din ţară, în special de reprezentanţii mass-media. Conform scopului şi obiectivelor evenimentului desemnat, „ Luna Filmului Naţional” rezidă în sensibilizarea atenţiei publicului larg aspra tezaurului spiritual-valoric acumulat pe parcursul celor 50 de ani, cît şi promovarea, mediatizarea pe toate căile a realizărilor cinematografiei naţionale. Reprezentative în repertoriul acestui eveniment se prezintă peliculele regretaţilor regizori E. Loteanu şi V.Pascaru ,care profund angrenaţi în drama sec.XX, victime  ale unei perioade de experienţe- limită, au ştiut să se detaşeze de nişte rigori impuse de ideologia timpului, consacrîndu-se în totalitate artei cinematografice. În special, filmele Maestrului Emil Loteanu rimează cultura, tradiţiile, sentimentele cele mai profunde proprii personalităţii umane. Notabil, în acest sens, că contextul politic mai mult decît sumbru, particular segmentului temporal în care a creat eminentul regizor Loteanu nu a făcut loc în filmele lui aberaţiilor proletcultiste atît în vogă, cît şi impuse cu rigiditate în epoca nuanţată. Martor timoraţi şi hiperlucid al unei epoci de peremptorii mutaţii de ordin social-cultural şi moral-estetic , Emil Loteanu oferă cu generozitate generaţiilor de după sine opere de sorginte ce se înscriu excelent nu numai în cinematografia naţională dar şi în cea universală, ca de exemplu Lăutarii, Ana Pavlova , Lucefărulu, Tandra şi gingaşa mea feară ş.a.
Pe acest fond de promovare a cinematografiei naţionale se  înscrie şi - „Filmul naţional cu actorul Grigore Grigoriu”- eveniment ce înglobeză cele mai remarcabile pelicule cu distribuţia artistului de excepţie, laureatu al mai multor premii din ţară şi de peste hotare .

Alături de pledoriile pentru avansarea pe toate căile a cinematografiei naţionale un aspect privilegiat în activitatea cotidiană a Centrului Cultural Odeon rămîn colaborările în cadrul unor proiecte ca Europa Cinemas , care oferă  evidente priorităţi dar şi rigori în politica de colaborare cu companiile distribuitoare şi de organizare  a repertoriului. 

Sine dubio, există serioase oportunităţi în vederea colaborării cinematografului Odeon cu ambasadele statelor acreditate în Republica Moldova cu scopul organizarii festivalelor, decadelor de filme, evenimente solicitate şi care se bucură de priză la auditoriul nostru.

Actualmente se întreprind paşi concreţi în stabilirea unor colaborări bilateral avantajoase cu B.I. al Consiliului Europei , Alianţa Franceză, proiecte de la realizarea cu succes ale cărora vor avea de cîştigat spectatorii fideli.

În concluzie finală subliniem că Centrul Cultuiral Odeon şi în continuare va urma în mod

consecvent să –şi menţină imaginea de instituţie ce promovează cu cu perseverenţă  valorile spiritual naţionale şi moral-estetice , simultan rămînănd prin politica sa repertorială şi de preţuri accesbil pentru toţi.
