Accueil en résidence aux « Recollets » d’artistes étrangers

Appel à candidatures pour 2007

Le Ministère Français des Affaires Etrangères et la Mairie de Paris ont lancé en 2003 un programme de résidences d’artistes étrangers au Centre International d’Accueil et d’Echanges des Recollets, lieux prestigieux, situé au cœur de Paris. 

Le programme s’adresse à des écrivains et artistes confirmés (arts visuels, arts de la scène, littérature) sur la base d’un projet qu’ils souhaitent développer à Paris durant leur résidence. 

Ce projet peut s’articuler sur une invitation d’une institution artistique parisienne, dans le cadre d’un programme de coopération culturelle ou sur une démarche artistique personnelle de recherche. 

Les lauréats sont accueillis dans un des 6 ateliers-logements mis à disposition par la mairie de Paris pour une durée de 3 mois, avec une aide à projet mensuelle de 1500 euros. 

A l’issue de leur séjour, les artistes doivent remettre un compte-rendu de leur résidence. 

Afin de faciliter tant les démarches des artistes que l’examen des candidatures, les inscriptions comme les consultations de pré-sélection se font en ligne à l’adresse : 

www.international-recollets-paris.org
Par ce canal, le candidat remplira un formulaire administratif (avec génération automatique de date d’inscription et courriel de validation) en y adjoignant les pièces nécessaires (photos, lettres de recommandation) et constituera un dossier artistique (5100 MO d’espace disponible pour les photos, vidéo, extraits audio, manuscrits préalablement scannés, revues de presse).

La période d’inscription a été fixée du 13 avril au 15 juin 2007. 

(Le jury se réunira à la fin du mois de septembre). 

Les résultats seront directement communiqués aux intéressés par internet.

