Muriel Moreno începe studierea pianului la vîrsta de 6 ani si a chitarei la 13 ani, dar în primul rînd este întîlnirea cu Daniel Chenevez la Rennes care a determinat-o sa faca din muzica activitatea sa principala, în cadrul renumitei formatii  « Niagara ». Dupa 10 ani de colaborare, 4 albumuri si mai mult de 2 milioane de discuri  vîndute,  Muriel Moreno se orienteaza spre o cariera solo. Isi instaleaza un « home studio » acasa si începe sa se familiarizeze cu industria muzicala. Din aceasta introspectie muzicala apar 3 albumuri realizate si produse de ea însasi, « Toute seule » în 1996, « Required Elements » în 2001 si « Surviving the day » în 2001. Paralel cu aventura sa electronica  a început acum cinci ani o activitate de DJ  cu o predilectie neta pentru  house-ul  minimal si muzica electronica. In 2003  scoate un album, « My own private selection » sub marca  M10.
De doi ani colaboreaza cu Marc Collin (Nouvelle vague) în cadrul proiectului « Dynamo ».  Colaborarea lor s-a soldat cu 2 albumuri:  primul a aparut sub labelul Katapult în 2004 si al doilea, « Kill the DJ », în 2005. Anul acesta a mixat la Kiev, Odessa, în România, Grecia si foarte recent în Islanda.

Pentru informatie suplimentara consultati  www.murielmoreno.com 

Муриель  Морено начинает заниматься фортепьяно с 6 лет и гитарой с13, но первостепенной является встреча с Даниэлем  Шевенезом в городе Ренне, определивший её сделать  музыку своим главным занятием, в известном ансамбле «Niagara». После 10 лет сотрудничества, 4 альбома и больше 2 миллионов  проданных дисков, Муриель Морено думает о сольной карьере. Установив у себя дома «home studio» начинает привыкать к музыкальной индустрии. Из этой музыкальной затеи выходят 3 альбома  «Toute seule» в 1996 году, «Required Elements» в 2001 году  и «Surviving the day» в 2001. 

Параллельно со своей электронной авантюрой, 5 лет назад, она начинает свою диджейскую деятельность, давая предпочтение электронной  музыке и музыке Хаус. В 2003 году выпускает альбом, «My own private selection» под маркой М 10. В течение последних 2-х лет она сотрудничает с Марком Колином (Nouvelle vague) в рамках проэкта «Dynamo». Их сотрудничество привело к созданию 2 альбомов.

Первый вышел под названием Katapult в 2004 и второй, «Kill the DJ», в 2005 году. В этом году она миксировала в Киеве, Румынии, Греции, Одессе и недавно в Исландии. Для большей информации зайдите на сайте www.murielmoreno.com 
