„Moldova este in aceasta perioadă, poate, cea mai interesantă ţară din Europa”

Interviu cu dl Michael Wiersing Sudau, culturolog, ziarist nascut în Germania, care a locuit mai mulţi ani în Franţa, Rusia, Marea Britanie şi America de Sud.

Stimate dle Mihai, ce v-a determinat să veniţi în Republica Moldova şi să locuiţi aici timp de un an şi jumătate ?

Deja înainte de a veni în RM în toamna lui 2005, am luat parte la o tabără internaţională de lucru la Orheiul Vechi în anul 2001, care a fost organizată de un grup de istorici tineri (ANTIM) şi la care au luat parte tineri din zece ţări. În Moldova m-a fascinat situaţia cultral-social-politică, pe care am dorit s-o cunosc mai detaliat. Sînt şi acum de părerea că Moldova este, în această perioadă, poate, cea mai interesantă ţară din Europa, graţie faptului că se află între mai multe ‚focuri’ şi întrebarea cu privire la identitatea culturală pare să rămînă în continuare nerezolvată. Istoria României sau a Bulgariei pare că s-a terminat odată cu intrarea in UE în timp ce aici sîntem martorii unei etape foarte active de încercare a unei dezvoltări istorice. 

Aţi lucrat la diferite publicaţii din Germania?

Am publicat diferite materiale în mai multe ţări şi limbi, printre care, de asemenea, şi în rusă, engleză şi spaniolă. Este dificil să găseşti posibilităţi de publicare, în special cînd activezi în calitate de ziarist independent. Informaţii sau ştiri despre Moldova apar în presa internaţională doar rareori, şi majoritatea lor conţin mai multe erori. De fapt, aproape nu există nici un jurnalist străin care să locuiască pentru o perioadă mai lungă aici. Multe redacţii ale mijloacelor mass media din Europa de Vest au doar un singur birou permanent la Moscova, care ar trebui să monitorizeze situaţia din toate fostele republici sovietice. În cazul cînd ziarişti angajaţi la aceste birouri moscovite vin pentru ceva timp în una dintre fostele republici, lucrurile sînt în mare măsura analizate prin prisma rusească, fără a se ţine cont în profunzime de părerile sau viziunea celor de pe loc. 

Analiza critică pe care o faceţi în studiul dvs. „Retrospectiva culturală pe fundalul vieţii culturale din ultimii ani”, publicat pe site-ul europa.md impresionează prin obiectivitate, prin forţa argumentelor. Aveţi ecouri? 

Nu ştiu sigur cîte persoane l-au citit, şi nu am primit niciodată vreo scrisoare care să conţină părerea vreo unui cititor din afara mediul cultural. Chiar dacă articolul a fost citit, a avut, din păcate, un impact minimal. Şi ONG, cum ar fi, spre exemplu, organizatorii festivalului de film documentar „Cronograf” au repetat şi anul acesta aceleaşi greşeli ca şi în anul trecut, deşi au existat, în general, sugestii bune, gratuite, pentru a face acest festival şi mai atractiv pentru public. Motivul principal pentru care am scris acest text a fost să dau cîteva sugestii constructive cum ar putea fi ameliorate unele lucruri, chiar şi fără mulţi bani, în special în domeniul teatral. Însă nu au avut loc discuţii nici în cadrul teatrelor, nici la UNITEM. 

În materialul respectiv dvs. scrieţi: „Statul moldovenesc pare să renunţe tot mai mult la datoria sa de a susţine activ cultura, sperând să pună această povară pe umerii instituţiilor din străinătate... Se observă o tendinţă similară cu cea din multe state din America de Sud, Africa şi Asia. Demontarea şi stagnarea din partea statului moldav a domeniului cultural continuă, în loc să se oprească”. Sunt cuvinte dure la adresa actualei guvernări. Nu v-aţi temut de cei care deţin puterea în statul moldav?

Nu, de ce să-mi fie, toată lumea cunoaşte situaţia reală, nu este o opinie prea nouă şi nici prea revoluţionară. În acelaşi timp, pun preţ pe faptul ca părerea mea să fie recepţionată nu ca o părere a unui străin, cred ca aceasta nu are importanţă deloc, ci ca părerea unei persoane care are cunoştinţe în domeniu. Am activat într-un teatru şi posed experienţă internaţională de 15 ani, inclusiv şi despre cele ce se întîmplă în aşa-zisele ţări în curs de dezvoltare, despre care am menţionat în fragmentul citat de dvs. Spre exemplu, cea mai mari dezastre din viaţa teatrală de la Chişinău, şi anume faptul că teatrul de operă în continuare merge pe o cale de degradaţie în plan artistic şi profesional, unde timp de mai mulţi ani nu s-a făcut nici un efort pentru valorificarea potenţialului teatrului pentu publicul din Moldova, este arhicunoscut oricărei persoane care a urmărit ce se întîmplă în domeniu. În ceea ce priveşte interesul guvernului RM faţă de un schimb de experienţă cu oamenii de cultură, lipsa acestuia a fost demonstrată pe deplin prin absenţa aproape totală de la dezbaterile săptămînale organizate de către Fundaţia Culturală în aprilie, eveniment care a avut şi anumite lapsus-uri, dar în general, s-a desfăşurat la un nivel înalt. Această situaţie este cumva împărtăşită şi de mulţi dintre cei care conduc domeniul culturii; am impresia că directorii generali sau conducatorii artistici ai majorităţii teatrelor din Chişinău sînt la fel de puţin interesaţi de a participa la un dialog constructiv. În caz contrar, ar fi luat atitudine. În acelaşi timp este adevărat faptul că producătorii de artă din Moldova îşi taie craca de sub picioare, visînd nostalgic la o re-unificare cu România. Mă tem că anume artiştii din Moldova ar pierde mult, daca ar fi să se integreze totalmente în spaţiul exclusiv românesc, lipsindu-se de identitatea generată de specificul acestei ţări. Şi acesta există, vrem sau nu vrem. 

Afirmaţi în eseul menţionat mai sus că oferta culturală a Chişinăului e bogată şi variată. Numiţi câteva evenimente culturale din ultimele  luni pe care le consideraţi importante.

Ştiu că majoritatea criticilor de teatru de la Chişinău au considerat nereuşită înscenarea piesei lui T. Williams „În piele de şarpe” de la Naţional. Nu vreau să afirm aici că este o înscenare extraordinară, dar în general spectacolul mi-a plăcut, anume prin faptul că s-a încercat o combinare a mai multor genuri de artă. Am apreciat foarte mult şi retrospectiva filmelor produse la Moldova Film care a avut loc la cinematograful Odeon în luna aprilie; această întîlnire a mea cu moştenirea cineastică a Moldovei o consider deosebit de interesantă. Din păcate, însă, nu au fost spectatori la practic niciuna dintre prezentări în afară de mine şi alţi doi prieteni veniţi la recomandarea mea, sau cîţiva străini. Artiştii şi intelectualii tineri par a fi lipsiţi de interes faţă de cultura maselor din Moldova din ultimii 50 de ani, ceea ce este un fapt regretabil: fără îndoială s-au produs şi în această perioadă lucrări de valoare. Acelaşi lucru mă miră şi în cazul participanţilor la Clubul Literar, interesul cărora faţă de schimbul internaţional de experienţă pare a fi foarte mic. Anume artiştii şi criticii din domeniu ar trebui să călătorească, făcînd uz la maximum de posibilităţile existente. 

Aveţi o viaţă interesantă aici?

Fără îndoială. Avantajul constă în faptul că drumurile sînt de obicei mai scurte şi îţi poţi face relativ uşor o părere generală asupra posibilităţilor din domeniul cultural-academic. Este însă dificil să găseşti un serviciu remunerat. Concepţia pe care o au aproape toate persoanele de aici că toţi străinii din vest au mulţi bani şi salarii foarte mari, este una falsă. Aceasta se referă, fără îndoială, la acei străini care lucrează pentru instituţii internaţionale, care sînt într-adevăr extrem de privilegiaţi, dar nu şi acei care au venit pentru alte scopuri. De asemenea, este un mit că străinii pot obţine multe lucruri mai uşor doar datorită faptului că sînt străini, chiar dacă vin din vestul Europei. Poate fi că impresionez pentru cinci minute prin faptul că vorbesc alte limbi şi am locuit în alte ţări şi cu aceasta se cam încheie totul. În cele din urmă, sînt întotdeauna preferate persoane de pe loc. Foarte puţine instituţii de aici, inclusiv şcolile de limbi străine şi organizaţii active în domeniul presei ca CIJ sau agenţii de presă, manifestă interes să angajeze un străin. Societatea din Moldova este încă foarte rezervată faţă de o angajare obişnuită a unor străini şi în fiecare an trecem printr-un proces destul de dificil de obţinere a permisului de şedere. Am propus să predau un curs gratuit pentru studentii de la USM despre cultura, societatea şi politica latinoamericană; am fost refuzat, s-a spus că este aproape imposibil să se obţină permisiune din partea autorităţilor. 

Există în Moldova lucruri care vă miră, vă şochează ?

Există nişte diferenţe culturale dintre Europa Occidentală şi Orientală, cu toate acestea sîntem foarte aproape în mai multe privinţe. Cea ce mă şochează totuşi este lipsa a oricărei conştiinţe ecologice. Se circulă cu maşinile în pădure, se pregătesc frigărui şi apoi tot gunoiul se lasă unde a avut loc banchetul. Parcurile, cu excepţia celor două din centrul Chişinăului, sînt pline de gunoi, în apropierea supermarketurilor marginile străzii sînt acoperite de pungi de plastic. În loc să se investească ceva în educarea populaţiei, sînt aduse brigăzi de curăţare în cazul cînd nu se mai poate tolera situaţia. 

Cât mai staţi în republica pruto-nistreană? Ce preocupări aveţi în prezent? 

Iniţial planificasem să rămîn aici pînă în 2010, însă situaţia mea economică nu este foarte bună, va trebui să văd dacă mai pot rămîne. După un an şi jumătate de şedere aici aş vrea să realizez un număr de proiecte. De bună seamă, numai dacă voi avea susţinerea moldovenilor, voi putea lucra cu succes. 

Mulţumim pentru interviu!

A dialogat Irina Nechit

