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SLOBODNE VEZE: SUVREMENE UMJETNIČKE PRAKSE NA MEĐUNARODNOJ SCENI DANAS niz je prezentacija i predavanja, koji najširoj javnosti nastoji približiti relevantnu umjetničku produkciju, odnosno umjetnike koji su obilježili ili još uvijek određuju kretanja u području suvremene umjetnosti. 

Osmo izdanje «Slobodnih veza» u MM centru zagrebačkog SC-a, 06.11. u 20 sati, predstavlja francusku umjetnicu i redateljicu Coraly Suard i njezinu udrugu ARTFILMS. Cilj udruge je promoviranje suvremene umjetnosti putem audiovizualne podrške stvarajući kolekciju reprezentativnih filmova koji se bave suvremenom umjetničkom kreacijom. Misija joj je omogućiti susret između umjetnika i šire publike.
„ Naš umjetnički angažman sastoji se od uključivanja u proces medijacije pri čemu se medij koristi kao operativno umjetničko polje. Manje nas zanima predstaviti umjetnika u njegovom atelieru, kao ograničenom prostoru bez vanjskih utjecaja. Radije izabiremo prikazati umjetnika u aktivnoj stvarnosti.“
Coraly Suard govorit će o važnosti dokumentiranja umjetničkog procesa pri čemu i sam dokument postaje relevantan umjetnički materijal. U sklopu prezentacije, bit će prikazan film KUNSTKIOSK koji govori o projektu švicarskog umjetnika Thomasa Hirschhorna čiji je recentniji rad „Privremeni muzej Albinet“ već prikazan kod nas.

Thomas Hirschhorn je između 1999. i 2002. godine postavio svoj rad u nastanku na Univerzitet za znanstvena istraživanja u Zurichu. Film slijedi grupu zaposlenika na institutu Irchel, centru za neurobiološka istraživanja, suočenih sa suvremenim umjetničkim djelom, odnosno s osam kioska posvećenih sjećanju na velike umjetnike i pisce, koji su postavljani sukcesivno, jedan za drugim, u navedenom razdoblju. 

Film propituje mogućnost uspostavljanja i održavanja veze na relaciji umjetnički rad- publika, koju u ovom slučaju predstavljaju znanstvenici, neurobiolozi, i slučajni prolaznici.
Coraly Suard živi i radi u Parizu. Pohađala je Akademiju likovnih umjetnosti, a od 1990. studirala video-umjetnost na Visokoj školi kinematografije (ESEC). Osnovala je ARTFILMS 1999. godine. 
