Bucate ce se recomanda de a se consuma vara: piine cu maioneza de la Anul Nou, oamenilor casatoriti de mai mult timp li se recomanda, in special sampania servita si ramasa in sticla de la serbarea casatoriei (adica nunta), care a avut loc cu mai mult de 37 de ani in urma si in special casatoriilor nereusite li se recomanda practica maltratarii sotiei, insusita si perfectionata de-a lungul atitor milenii, adica de la palme peste frunte, sau peste ceafa, continuind cu lovitul cu capul de prag si calcatul cu ciupicul peste peste bot si terminind cu baterea cu picioarele in pintecele cu fat, pentru a scoate dintr-insa ramasitele de bucate de la nunta. Un tratament deosebit de folositor, recomandat persoanelor cu diferite simptome de reumatizm, de boli cardiace si boli ale sistemului sangvin il constituie consumarea diferitor sosuri picante, ketchup-uri, muraturi si condimente cit mai iuti. De asemenea, in perioada arida a verii se recomanda consumarea dulcetilor conservate cu o vara mai inainte si in general, tuturor proviziilor destinate consumarii in timpul geros al anului, asa ca profitati din plin de darurile ce vi le ofera vara...

Iarna este recomandat consumul fructelor proaspete, in special al cireselor, caiselor, capsunii, la general vorbind, toate darurile care sunt oferite omenirii, din „cornul belsugului” al lunii Ianuarie. Un avantaj imens il au oamenii de la tara, care au posibilitatea de a culege singuri aceste daruri oferite de natura in acest timp al anului...

Pentru vegetarieni este recomandata in primul rind, carnea de porc, cu multa grasime si carnea de ciini vagabonzi, semiprajita... Este mai putin recomandat consumul fructelor si legumelor...

Pentru terapia bolilor pulmonare sunt recomandate plimbarile prin parcurile cu un covor vegetal bogat, care emana acel miros profund si patrunzator de frunze ofilite, care intruchipeaza insasi primavara in sine... O alta alternativa este consumul in exces al tzigarilor ieftine.

In sfirsit, Primavara... In acest timp al anului este pacat sa nu-ti bati joc de  cititori in asa hal...

La sarbatorirea venirii pe lume a unui nou-nascut sunt bine-venite urmatoarele bucati: colaci calzi, cu luminare si chibrite, coliva cu luminari si cruce din bomboane ieftine de la „Bucuria” pe de-asupra.

Pentru asa eveniment este necesara si o tinuta adecvata: nou-nascutul trebuite sa fie imbracat in ciupici albi si costum, la fel alb, pe mina, inel din luminare (ceara). Deasemenea, se recomanda tratarea pielii nou-nascutului cu aldehida formica.

Alte aspecte ale desfasurarii evenimentului: Primul aspect si cel mai de baza il constituie invitarea la ospat a diferitelor babe, neamuri cu lacrimi false pe obraji.

Alt aspect de care trebuie sa tinem cont sunt formulele de salut, adresate de catre oaspeti nou-nascutului... Formulele de salut trebuie sa fie de caracter religios, precum sunt: „Odihneasca-se in pace...”, „sa-i fie tarina usoara...”, „sa inchinam de sufletul nou-nascutului”, „Dumnezeu sa-l ierte...”

Incheierea evenimentului trebuie sa fie incununata cu organizarea frigaruilor la Vadul lui Voda, sau in padure si cu replici adresate nou-nascutului si parintilor sai, de genul: „Sa cresti mare!”, „Sa va traiasca!”, „Sa fii sanatos”, „Sa-ti sece matele!!!”

La festivitatile funebre se recomanda prezentarea in rochii de seara, coafuri de seara. Este preferabil ca petrecerea festivitatii sa aiba loc in incinta salilor festive sau caselor de nunti, care dispun de imense sali pentru ospaturi si sali de dans. De obicei, se obisnuieste de a se invita la funerarii, trupe de satiri, aezi, clovni... Acest eveniment trebuie sarbatorit in mod deosebit: in sfirsit, multiubitii urmasi ai defunctului isi capata mostenirea multasteptata (cu sufletul la gura, cu inima-n calciie, cu inima-n palme, cu nerabdare, cu nervozitate, cu avaritie, cu ciuda, cu rautate)...                                                                                                                                        Festivitatea funebra se incheie cu aruncarea trupului neinsufletit in groapa, dupa care, conform obiceiului ortodox, i se arunca cu pietre in fata.                                    Dupa incheierea ritualului sacru, festivitatea se incununeaza cu maritarea imediata a sotiei acestuia. Aceasta constituie, indiscutabil, cel mai pura dovada de devotament conjugal de care a dat dovada intristata sotie a defunctului... 

Acum o sa vorbim despre bucate pe care le consuma mentii din municipiu: mici cumparati pe banii soferilor lahani, care nu deosebesc culorile semaforului. O alta mincare deosebit de interesanta si satioasa: kotlete faurite din resturile de la nuntile de la restaurantul din Straseni, unde este cuibul musarilor... Mincaruri pentru tigani si pentru ascultatorii inflacarati de manele: friptura din calul baronului de la poarta… 

Pentru puradei avem dulciuri din legume si cu o bataie buna cu cureaua de 20 cm latime peste frunte si la nivelul rinichilor... Desigur, avem si mincaruri pentru ghicitoarele in carti: cinci zdupaci peste labe, sa nu poata fraieri pe nimeni si vreo cincisprezece capuri in dinti, sa nu fie asa de vorbarete...

In continuare, va propunem un sir de feliuri pentru persoanele virstnice: pentru mosnegii cu dintii in stare deplorabila li se recomanda sa roada de 2-3 ori pe zi cite 5 covrigi  vechi de 2 luni... sau preanici tari... in rezultat, batrinii vor obtine rezultatul mult dorit... Pentru babele vorbarete si dependente de alcool putem sa propunem o gama mare de feliuri..cum ar fi nuci cu coaja, drajeuri colorate, diferite torturi dietetice, ce se pot minca doar cu perforatorul... pentru aceste persoane batrine avem bufet special, unde se pot relaxa si sa se deprinda cu pamintul... in bufetul nostru puteti gasi coroane funerare asezate  pe fiecare masa ca detaliu decorativ, lingurile in forma de cruce si farfurii in forma de sicriu... desigur, pentru a creste optimismul batrinilor, degraba se deschide filiala bufetului nostru... in cimitirul de la DOINA... sectorul 14, 3 metri in pamint... desigur intrarea este cu plata: 2 masele pentru a primi un abonament de 40 de zile... in bufetul nostru nu veti gasi becuri, deoarece o atmosfera romantica va vor oferi-o luminarile asezate, conform traditiei, pe tot perimetrul bufetului... pentru a trezi sentimente placute clientilor, avem muzica de cea mai buna calitate, in premiera am angajat 5 femei de la biserica, 3 preoti si fanfara municipala... baietii se straduie 24 din 24 si desigur, muzica este live...la intrare, toti batrinii sunt miruiti si legati sub barbie cu lenta alba...pe fiecare masa veti observa intr-un pahar cu apa 2 flori sau 4... bufetul se deschide in duminica mare la ora 23.00, pentru primii 100 de clienti avem cadouri: fotografii ovale, monumente si 5 kilograme de pamint de cea mai buna calitate. Va asteptam…

In continuare, va vom aduce la cunostinta ca nu oricine merita sa guste din produsele propuse mai sus, ci doar persoanele cu simtul umorului de o finete extraordinara si un pohuism total...

Mai departe, va voi povesti ce pedepse se cuvin anumitor categorii de oameni, animale ce nu se multumesc cu conditia existentei lor pe acest pamint…    

Vom incepe cu sexul slab al umanitatii, batrinele, femeile, domnisoarele, iahovistele, fetitele, tirfele, tigancile, lesbienele, femei mindre si fete de bani gata. Batrinele - batrinele trebuiesc respectate si bagate in seama... dar in jur de  vreo 70 la suta sunt batrine ce merita ajutate sa treaca strada si lasate la mijlocul strazii la cerc, sau merita sa li se ofere loc in transportul public si apoi batute cu bestialitate, pentruca v-au ocupat locul. Desigur, asa babe intilnim oriunde: in toleibuze, piete, magazine si in curtile blocurilor de locuit. Din aceste 70 de procente de babe, cam 30 de procente merita o cruzime incredibila, deoarece aceste 30 de procente vorbesc in limba rusa, de exemplu ar merita: sa le fie lovit bastonul de care se sprijina, sau lovirea in sacosele si torbele pline, carate de catre acestea vreo ora, de la piata si imprastierea produselor pe o raza de 500 de metri, si astea toate, le completam cu un ris in hohote, dar consider ca o pedeapsa pentru aceste babe ar fi: imaginati-va: avem asa situatie: sunteti in troleibuz, care este extrem de aglomerat si observati o batrina din acestea, vorbind in rusa “a nu ka prahodim, daite zalezti, a nu dvigaisea” si in acest moment ce credeti ca este necesar sa faceti? va spun eu: cum observati ca troleibuzul se porneste si usile inca nu s-au inchis, deoarece baba blocheaza usa, in acest moment ii futeti din rasputeri un picior in bila, sau in piept, si veti observa ca lumea din jur va va privi cu recunostinta… si soferul nu se va opri, deoarece nu numai noi nu respectam aceasta categorie a societatii noastre… 

Femeile - femeile reprezinta categoria slaba si frumoasa a societatii si merita respect. Dar cum poti sa ai respect fata de femeile plecate in Italia, la facut bani cu curu si gura, sub pretextul ca au grija de batrini, sau femeile ale caror barbati sunt plecati peste hotare, iar ele isi satisfac placerile cu cumnati, nanasi sau cumatri… aceste femei merita sa fie batute cu rau numai si numai in cap… apoi, stropite cu apa rece si batute din nou… femeile plecate in Italia pentru a preacurvi… trebuiesc prinse la locul faptei si vindute in Turcia, unde sa fie batute si tratate in cel mai inuman mod…

Mai departe vom discuta despre domnisoarele cu virsta cuprinsa intre 16 si 27 de ani… virsta  la care se fac cele mai multe fapte negindite, in rezultatul carora au loc multe violuri, crime sau desfigurari in proportie de 90 la suta. Toate acestea se intimpla deoarece din ce in ce mai mult intilnim fete virgine la virsta la care acest lucru nu este normal, iar barbatii sau adolescentii nu concep acest lucru, astfel ei recurg la astfel de metode de a cuceri  o virgina: promisiuni desarte, pe care fetele le maninca cu mare placere, daca acestea sunt impodobite cu plimbari prin parc, restaurante, cinematografe… santajul - o metoda ce necesita viclenie si curaj, trebuie tinut cont si de succesele acesteia la liceu sau universitate pentru a deduce din aceasta cit de desteapta este fata… si la ce nivel poate sa ajunga santajul… desigur, trebuie tinut cont si de parintii acesteia: ce serviciu au si ce nivel social si financiar au. Daca totul a decurs bine si fata s-a decis sa intretina relatii sexuale cu baiatul, aleg impreuna locul, timpul… si baiatul trebuie sa incurajeze fata, spunindu-i ca si pentru el e pentru prima data… ajungind, baiatul o leaga la ochi, si cu cuvintele “nu vei uita niciodata noaptea aceasta”, deschide fereastra, pe care intra 5 sau 6 prieteni in costumul lui Adam si se arunca peste biata fata, cu madularele sculate, lovind-o care peste cap, care peste gura… dupa 6 ore de placeri, baiatul intra in camera si ii afirma “vezi, daca invatai bine la scoala, nu era sa se intimple asa” si iese din camera, lasind fata si plecind in cautarea altei virgine. Morala e una: au parte de o viata frumoasa si de un barbat bun doar fetele care invata, iar cele ce doar au note bune datorita altor prietene ce invata, merita sa fie tratate asa cum am scris mai sus, la sfirsitul fiecarui semestru. (Urdea, la tini se refera, si Florea tot) :D

In continuare, vom vorbi despre, nici “femei” nu le pot numi… dar fie: iahovistele – iahovistele sunt niste vietati care sustin ca se apropie sfirsitul lumii si parca ar fi niste roboti… orice nu le-ai spune, ele sustin tot aceeasi, de parca ar fi hipnotizate… astfel de femei”iahoviste “ merita sa fie prinse in fata casei de rugaciuni, pe care o frecventeaza zilnic, bagate in bagajnik si duse la ghidighici… acolo i se va face o slujba ortodoxa, dupa care i se va lega un bolovan de picoare si va fi aruncata in mijlocul marii Ghidighici, sa o manince somnii… O alta pedeapsa este pentru iahovistele ce vin la oameni la usi sau la porti… pentru a convinge oamenii sa creada in iahova ”dumnezeul lor”… o pedeapsa foarte cruda: in momentul in care au ajuns la usa, nu deskidetzi… dar injurati-le cu cele mai joase cuvinte pe care le cunoasteti, apoi legati-va de familiile acestora, cu siguranta nu vor pleca, dar vor continua sa indruge ceva sub nas… in final… deschideti atent cu cheia usa si din rasputeri loviti cu piciorul usa… pentru un efect mai bun, spuneti-le de dupa usa ca in urma lor este cineva si in momentul in care se vor intoarce, loviti usa… veti observa starea de shock si de contuzie a iahovistei… desigur, partenera acesteia(iahovistele niciodata nu umbla cite una), va incerca sa o ajute… iar dumneavoastra, cu injurind cu tot felul de cuvinte urite, continuati sa o loviti pe cea care v-a vorbit la usa, cu bestialitate, desigur, daca sunteti destepti, veti avea pregatit pentru asa situatii, un slang sau truba de la aspirator, cu care o sa dati in iahoviste pina veti observa ca nu se misca… dar se zbat cit de cit… Dupa aceasta, luati toate cartile  si flaierele din gentile iahovistelor si i le bagati toate in gura, impreuna cu gentile lor din ’56… si la urma sa le scuipati in fata si sa afirmati “Dumnezeu nu bate cu batu’,da’ m-o trimas pe mine”.
