Ediţia curentă: Nr.630 din 2 Noiembrie 2007 

Cultură
Festivalul Filmului Polonez în Moldova devine o tradiţie

Cea de a II-a ediţie a Festivalului va fi lansată la cinematograful „Odeon” din Chişinău, la 16 noiembrie, ora 19.00, apoi  va porni spre spectatorii de la Bălţi (între 3 şi 6 decembrie, cinematograful „Patria”) şi Congaz (la 1 decembrie, aici vor fi prezentate două filme poloneze). Sperăm că această manifestare a cinematografiei poloneze, expresie consacrată a valorilor culturale, să fie cunoscută de un număr cât mai mare de admiratori ai artei cinematografice din Moldova.

În cadrul actualei ediţii a festivalului, vom prezenta realizări reprezentative de după 1999, an de cotitură pentru cinematografia poloneză. Este începutul unei perioade de lansare a unor adevărate capodopere cinematografice, bazate pe ecranizări din literatura clasică poloneză.

„Prin pustiu şi prin sălbătăcie” este transpunerea în limbaj cinematografic a unuia din cele mai cunoscute romane a lui Henryk Sienkiewicz, în regia lui Gavin Hood, şi aduce pe ecran istoria plină de peripeţii a doi copii, Stas Tarkowski şi Nel Rawlison, răpiţi în Africa anilor ’80‚ secolul XIX. 

Altă peliculă pe care ce va fi prezentată în cadrul  festivalului se numeşte „Chopin. Sete de iubire” (regie Jerzy Antczak) şi se referă la perioada de aflare în emigraţie a ilustrului compozitor Frederyk Chopin şi la pasionatul lui roman de dragoste cu George Sand.

Se cere remarcat şi filmul „Bună, Teresa!” realizat în anul 2000 de regizorul Robert Glinski, ce ia în dezbatere problemele cu care se confruntă tânăra generaţie, disonanţa dintre idealuri şi trista existenţă cotidiană, predominată de tonuri gri.

Filmul lui Marek Koterski „Toţi suntem Hristos” a fost produs în anul 2006 şi constituie o piesă dintr-un ciclu original, de amploare, al regizorului. Deşi, ca gen, este conceput prioritar într-o cheie dramatică, filmul conţine şi situaţii comice. În majoritatea cazurilor, însă, zâmbetul îţi îngheaţă pe buze, deoarece te surprinde gândul amar că ai mai văzut şi ai mai auzit despre situaţii similare. O stare de spirit surprinsă foarte exact de scriitorul francez Albert Camus în „Căderea”: „De vreme ce suntem judecători cu toţii, suntem cu toţii vinovaţi unii faţă de ceilalţi; în felul nostru jalnic, toţi suntem Hristos şi toţi – răstigniţi, unul câte unul”.    

Drama psihologică „Egoiştii” (1999, regizor Mariusz Trelinski) are în centrul acţiunii patru reprezentanţi ai tinerei elite din Varşovia, tineri, frumoşi, înstăriţi şi imorali, care îşi trăiesc viaţa la maximum aşa cum înţeleg ei să şi-o trăiască – alcool, droguri, distracţii şi libertate sexuală la limita perversităţii. Este un succes iluzoriu, plătit cu lipsă de respect şi cinism extrem. Într-un cuvânt, este un film despre marile probleme ale tineretului de astăzi în goană după succes şi bani nemunciţi în sudoarea frunţii.

Altă dramă, „Lalelele” , regizată de Jacek Boruch în anul 2004, povesteşte despre dilemele pe care le traversează personajele care se cunosc de mai mulţi ani şi care, datorită sprijinului reciproc, ajung să se cunoască mai bine şi să-şi croiască o viaţă mai fericită.
Bineînţeles, din programul festivalului nu putea lipsi comedia – de data aceasta, vă propunem pelicula lui Jacek Bromski „Cariera lui Nikoś Dyzma”, realizată în anul 2002. O intrigă savuroasă, o acţiune dinamică şi un joc superb al actorului Cezare Pazura – iată cel puţin trei elemente care fac din film o piesă de rezistenţă care poate delecta cu prisosinţă spectatorul.

La toate acţiunile din cadrul Festivalului de film polonez intrarea este liberă.

Sursă: Ambasada Poloniei la Chişinău
