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Misiunea OSCE lansează competiţie de fotografie despre Moldova
CHIŞINĂU, 15 Noiembrie 2007 – Misiunea OSCE în Moldova anunţă astăzi lansarea unei competiţii de fotografie, pin care îşi propune să exploreze diversitatea, tradiţiile şi evoluţiile moderne ale vieţii din Moldova.

Ambasadorul Louis O’Neill, Şeful Misiunii OSCE, invită fotografii profesionişti şi amatori din ţară să participe la competiţia, cu tematica “Imaging Moldova - Diversity and Identity”.

“Acest eveniment oferă fotografilor din Moldova o unică posibilitate de a-şi împărtăşi viziunile şi talentul, dar şi va creşte vizibilitatea fotografiei jurnalistice în Moldova”, a spus Şeful Misiunii OSCE. 
O’Neill a subliniat că această competiţie face parte din eforturile Misiunii de a consolida libertatea şi profesionalismul presei din Moldova. “Acest eveniment combină tradiţia noastră de a organiza lunar expoziţii de artă cu munca de zi cu zi în domeniul mass-media”, a spus Ambasadorul O’Neill.
Un juriu independent, compus din profesionişti de renume în domeniul jurnalismului, artelor şi a fotografiei din Moldova for desemna câştigătorii competiţiei. Primii trei finalişti vor intra în posesia premiilor băneşti, iar cele mai bune 50 de imagini vor fi prezentate în cadrul expoziţii găzduite de Misiune între 14 Decembrie 2007 şi 4 Ianuarie 2008. 
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