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Сообщение для прессы
Миссия ОБСЕ объявляет фотоконкурс о Молдове

КИШИНЕВ, 15 ноября 2007г. – Миссия ОБСЕ в Молдове объявила сегодня фотоконкурс, нацеленный на исследование разнообразия, традиций и современных событий в Молдове.

Посол Луис О'Нилл, Глава Миссии ОБСЕ в Молдове, призвал молдавских профессиональных фотографов, а также любителей фотографии принять участие в конкурсе со следующей тематикой „Imaging Moldova. Diversity & Identity”.

«Данное мероприятие предоставит фотографам из Молдовы уникальную возможность поделиться своими взглядами и талантом и повысит популярность документальной фотографии в Молдове», заявил он.

О'Нилл подчеркнул, что конкурс является частью усилий Миссии по укреплению свободных и профессиональных СМИ в Молдове: «Данное мероприятие сочетает в себе нашу традицию проведения ежемесячных художественных выставок с ежедневной работой в области СМИ».

Независимое жюри из известных и уважаемых молдавских журналистов, художников и профессионалов фотографии выберут победителей конкурса.  Три победителя получат денежные призы и 50 лучших фотографий будут выставлены в Миссии с 14 декабря с.г. по 4 января 2008г.     
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