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OSCE Mission to Moldova
www.osce.org/moldova
Anunţ de participare la competiţia de fotografie OSCE: 

Imaging Moldova – Diversity and Identity

În contextul eforturilor de consolidare a libertăţii şi profesionalismului presei în Moldova, Misiunea OSCE anunţă competiţia de fotografie, cu tematica “Imaging Moldova. Diversity and Identity.” 

Scopul competiţiei este de a susţine dezvoltarea şi a spori pentru fotografia jurnalistică în Republica Moldova. Evenimentul de asemenea reprezintă o oportunitate pentru participanţi de a-şi împărtăşi viziunile şi aş-i manifesta talentul. 

Fotografii profesionişti şi amatori sunt invitaţi să prezinte imagini ce ilustrează viaţa în Moldova, explorându-i diversitatea şi conturându-i tradiţiile şi evoluţiile moderne.  

Premii
Primii trei finalişti vor intra în posesia premiilor băneşti:
I loc – 500 EUR  

II loc – 300 EUR

III loc – 100 EUR

Primii zece finalişti vor deveni posesorii unor premii speciale, iar toţi participanţii selectaţi vor primi diplome. 

Cele mai bune 50 de fotografii vor fi prezentate în cadrul unei expoziţii şi vor fi publicate în calendarul Misiunii OSCE pentru anul 2008. Imaginile selectate vor fi de asemenea plasate pe pagina web a Misiunii OSCE: www.osce.org/moldova. Alte apariţii ale fotografiilor au fost de asemenea planificate.

Selectarea
Un juriul independent, compus din profesionişti cu renume din domeniul jurnalismului, artelor şi fotografiei va desemna câştigătorii în funcţie de mesaj, stil şi conţinut - felul în care imaginile reflectă tematica anunţată a competiţiei, abordarea inovativă şi calitatea tehnică vor fi evaluate. 
Eligibilitatea 

Competiţia este deschisă pentru fotografii profesionişti şi amatori cu reşedinţa în Republica Moldova, incluzând regiunea sa Transnistria. 
Dosarul de participare
Imaginile prezentate în concurs trebui să reflecte tematica anunţată a competiţiei. Fotografiile trebuie prezentată în format digital, imaginile urmând să fie lucrări originale fără să fie supuse oricăror manipulări digitale. 
Fiecare dosar de participare trebuie să conţină:

1. Un număr maxim de 10 fotografii, plasate pe CD-ROM, fiecare având titlu sau o scurtă descriere (în format text), menţionând locul şi data realizării fotografiei. Fiecare imagine trebui să aibă un minim de 3.5 Megapixels şi o rezoluţie de cel puţin 150 dpi, astfel încât latura lungă a imaginii să fie de cel puţin 35 cm. Imaginile prezentate pot fi în format JPEG sau TIFF. Aveţi în vedere că acestea sunt recomandări cu privire la condiţiile tehnice.  

2. Un CV în limbile română, rusă sau engleză
3. Formularul de participare completat (găsiţi anexat)
Doar imaginile prezentate până pe data de 3 Decembrie 2007, ora 18:00h vor participa în concurs. Dosarele de participare pot fi depuse la sediul Misiunii OSCE în Moldova (108, Dosoftei str., MD-2012 Chişinau) sau expediate prin postă sau email la adresaŞ Iulia.Kirnitki@osce.org.

Pentru detalii suplimentare:

Iulia Kirnitki

Senior Media/FOM Assistant

OSCE Mission to Moldova

Phone: 373-22-887844

Email: Iulia.Kirnitki@osce.org.
Formular de Participare
Competiţia de fotografie
Imaging Moldova – Diversity and Identity

Nume:

Prenume:

Adresa:

Telefon:

Adresa E-Mail:

Titlurile fotografiilor:

Scurtă descriere a fotografiilor, cu menţiunea locului şi datei când acestea au fost realizate:

Prin înainta lucrărilor mele în concurs,  Eu, prin prezenta, accept următoarele: 

Recunosc că am realizat personal fotografia(iile) prezentate pentru concurs şi am tot dreptul să înaintez aceste fotografii.

Confirm că am o viză de reşedinţă permanentă pe teritoriul Republicii Moldova şi fotografia (iile) au fost realizate în Moldova.

Nu sunt angajat al OSCE.

Fotografiile pe care le înaintez în concurs nu sunt fotomontaj şi nu au fost manipulate digital sau prin alte mijloace.
Sunt conştient că îmi păstrez  toate drepturile asupra fotografiei(iilor) mele.

OSCE îşi rezervă dreptul de a publica fotografiile câştigătoare, la fel şi 50 de fotografii selectate drept cele mai reuşite, în publicaţiile sale cu caracter non-profit, broşuri, incluzând calendare şi postere şi de asemenea pa pagina sa web. 
Înţeleg că o comisie va desemna câştigătorii competiţiei, iar toate deciziile vor fi definitive. 

Înţeleg că OSCE nu-şi asumă nici o responsabilitate pentru pierderile materiale sau pagube.

Eu, subsemnatul, declar pe propria răspundere că, nici o parte nu poate revendica vreun drept sau înainta pretenţii  în legătură cu publicarea fotografiei (iilor) prezentate în concurs. 
Semnătură


Localitatea 


Data
