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Приглашение к участию в фотоконкурсе ОБСЕ

Отражая Молдову – разнообразие и идентичность

В контексте усилий по укреплению свободных и профессиональных СМИ в Республике Молдова, Миссия ОБСЕ в Молдове объявляет фотоконкурс со следующей тематикой: „Imaging Moldova. Diversity & Identity”.

Целью мероприятия является способствовать развитию и повысить популярность документальной фотографии в Молдове.  Конкурс также представляет собой возможность для участников поделиться взглядами и талантом.

Профессиональные фотографы и любители фотографии приглашаются представить снимки, отражающие жизнь в Молдове, запечатляющие разнообразие страны и ее традиции, а также современные события.   

Призы

Трем лучшим работам будут присуждены следующие денежные призы:

1-е место – 500 евро

2-е место – 300 евро

3-е место – 100 евро

Десять финалистов получат специальные призы, и все отобранные участники получат дипломы.

Лучшие 50 работ будут выставлены и отобранные фотографии будут опубликованы в календаре Миссии ОБСЕ на 2008-й год.  Отобранные фотографии будут размещены в виде фото-галереи на сайте Миссии ОБСЕ : www.osce.org/moldova.  Также предусмотрена дополнительное опубликование фотографий.

Процесс отбора

Независимое жюри из известных и уважаемых журналистов, художников и профессиональных фотографов отберут победителей согласно послания, стиля и содержания – будет оцениваться как снимок отражает тему конкурса, инновационность подхода и техническое качество.  

Право на участие

Конкурс открыт для профессиональных фотографов и любителей, проживающих на территории Республики Молдова (включая приднестровский регион).

Представление снимков

Все заявки должны иметь прямое отношение к теме конкурса.  Фотографии должны быть представлены в электронной версии, и все снимки должны быть оригинальными работами без компьютерных манипуляций.

Каждая представленная фотография должна содержать:

1. Не более десяти снимков, помещенных на CD-ROM с заголовком/названием (в текстовом формате) с упоминанием места и даты, когда был произведен снимок.  Каждая фотография должна содержать не менее 3.5 мегапикселей и иметь разрешение как минимум 150 dpi, при условии, что снимок не менее 35 см шириной.  Представленные снимки могут быть в JPEG или TIFF.  Просим иметь в виду, что это рекомендуемые технические требования.  

2. Curriculum Vitae на румынском, русском или английском языке.

3. Прилагаемую форму.

Только фотографии, представленные до 1800 часов 3 декабря с.г. в Миссию ОБСЕ в Молдове (ул. Дософтей 108, МД 2012 Кишинев), примут участие в конкурсе.  Снимки также могут быть направлены обычной или электронной почтой по адресу Iulia.Kirnitki@osce.org.

За дальнейшей информацией просим обращаться: 
Iulia Kirnitki
Senior Media/FOM Assistant

OSCE Mission to Moldova

Phone: 373-22-887844

Email: Iulia.Kirnitki@osce.org.
Анкета на участие в фотоконкурсе

Отражая Молдову – разнообразие и идентичность

Имя фотографа:
Фамилия фотографа:
Адрес:

Телефон:

Адрес электронной почты:

Названия фотографии(й):
Краткое описание сцены/пейзажа на снимке и место, где он был сделан:
Внося свою работу, я даю согласие на следующее:

Я подтверждаю, что я лично являюсь автором вносимого на конкурс снимка, и что я единственный автор и владелец представленных на конкурс фотографий.

Я подтверждаю, что постоянно проживаю на территории Республики Молдова и что снимки были сделаны в Молдове.

Я не являюсь сотрудником ОБСЕ.

Фотография(и), которые я представляю на конкурс не представляют собой фотомонтаж и не являются манипуляцией электронного или другого рода.

Я понимаю, что сохраняю за собой право на снимок(и).

ОБСЕ сохраняет право публикации выигравшего конкурс снимка, а также 50 лучших работ в своих неприбыльных публикациях, брошюрах, включая календари и плакаты, а также на своих страницах в Интернете.

Я понимаю, что комитет отберет победителей данного конкурса и все решения окончательны.

Я осознаю, что ОБСЕ не несет ответственности за утерянные или поврежденные материалы.

Насколько мне известно, никакая другая сторона не может принудительно осуществить право или заявить протест в связи с публикацией представленной на конкурс фотографией (-ий).

Подпись


Место



Дата
