Paralele

(nuvelă psihologică)
Motto:

„...pentru el visul era o viaţă şi viaţa un vis (?)”

M. Eminescu, Sărmanul Dionis
Cu paşi fluctuanţi şi nesiguri se parcurgea o stradă dintr-un capăt în celălalt, deşi destinaţia nu se găsea nicăieri altundeva decât la mijloc. Promotorul acestui inutil efort fizic era supus (în compensaţie) unei provocări de alt ordin. Gândea şi răzgândea o situaţie aparent inexplicabilă. Medita asupra unui eveniment, în esenţă, pur şi simplu neordinar, însă jenant şi umilitor în concepţia sa.

Se regăsea în dormitor, în pat mai exact. Dormea la fel cum dormise şi în celelalte nopţi. De jur împrejur linişte şi pace. Se auzeau doar timidele copile ale bătrânului sforăit şi ceasul care nu contenea să-şi mişte cadenţat un fir din mustaţă – secundarul. Brusc, simţi nevoia micţiunii. Se văzu sculat din pat, pipăind pe întuneric întrerupătorul. Aprinse lumina, care însă nu-i ustura ochii leneşi şi încleieţi. Deschise mecanic mai multe uşi, iar în final nimeri în anturajul tenebros şi nocturn al grădinii, neavând un veceu în casă. Ambianţa imuabilă nu a reuşit să-l atenţioneze, prin urmare s-a conformat instinctului. Totul părea minunat: şi el satisfăcut, şi buruiana de la un metru udată după câteva zile de toamnă secetoasă. Doar că fusese deranjat din nou, de astă dată de o scăldătoare sau mai degrabă de un şuvoi cald, ce i se prelingea pe craca pijamalei. Trezit de realitatea nemiloasă, făcu o mutră de mumie, fără a-şi permite luxul de a digera şocul. Cu o rapiditate uimitoare se ridică din aşternut, nimeri clapa întrerupătorului cu o exactitate dubioasă, urmând să se holbeze minute în şir la oaza întinsă în miezul cearşeafurilor. O fi încercând să-şi aducă aminte câţi ani au trecut de când n-a mai făcut în pat sau poate se învinovăţea că mâncase seara un harbuz (pepene) răscopt. Nesoluţionând această dilemă, deveni incomodat de răspândirea şi răcirea lichidului îmbibat în stofa chiloţilor şi a pantalonilor. Asemenea unei urgii dezlănţuite se debarasase de hainele cu pricina, retrăgându-se gol de la brâu în jos către un ungher al camerei. Înghemuit, cu respiraţia sacadată şi dereglată din cauza impacientării, izbucni într-o avalanşă de lacrimi.

Interesant: şi unii adulţi se comportă asemeni bebeluşilor...

Orice nu s-ar spune, el era un adult, nu un copil sau un bătrân, ci un om trecut de patruzeci de ani, care avea în palmares ani buni de experienţă profesională şi de viaţă. Acum se considera o ruşine... din cauza faptei pe care nu credea că ar putea s-o comită. Tocmai de aceea nu era în stare să-şi revină, lacrimile îi curgeau şiroaie. Erau fierbinţi, pătimaşe şi aminteau de recenta ispravă. O atare conjunctură a provocat degajarea unor înjurături, nerostite de mult cu atâta vervă, ambundenţă şi nervozitate. De aici şi până la doborârea scaunului, lovirea mesei şi mai ales a patului, mai era doar un pas. (De)păşindu-l, şedea în mijlocul camerei, cu pieptul palpitând de nevoia oxigenării. Instantaneu, acel proces se dereglase (căci fusese suspendată acţiunea expirării aerului), din moment ce balamalele unei alte uşi au scârţâit scurt, dar strident, iar podeaua din lemn pârâi molcom sub ponderea unui corp mobil, care se apropia. Alarmat de pericolul deconspirării, reuşi doar să sară în aşternut, prefăcându-se mort (deşi numai adormit ar fi fost ceva mai indicat). Un om de statură medie, însă destul de înalt în comparaţie cu cei de vârsta sa, pătrunse înăuntrul odăii. Era desculţ, cu părul său creţ uşor ciufulit şi ochelarii puşi strâmb pe nasu-i acvilan. Deşi nu-şi propuse să facă o inspecţie, îl intrigase care o fi sursa acelor recente zgomote. Şi pentru că acestea nu l-au deşteptat de-a binelea, simţul olfactiv o făcuse, desluşindu-i un miros înţepător de urină, ce provenea dinspre micul ghemotoc de haine, situat la o infimă distanţă de călcâiele sale. Cu încleştarea a două degete ale mâinii stângi îşi prinse iute nasul, sforţându-se să se abţină de la un stărnut inadecvat. Acta est fabula (piesa a fost jucată), căci acel gest, deşi încă nu realizase, avea să-i reînvie sâcâitoarea predilecţie spre ticurile nervoase...

Era stupefiat de concluzia necruţătoare care se prefigura situaţiei. Nu-i venea să creadă că taică-su se pi... (nici în gând nu putea pronunţa cuvântul). Se văzu urlând, zbierând, trântind, fărâmând, părul zburlind, grimase făcând şi... pe taică-su îmbrăţişând... E tatăl său... tatăl său...

Dar astea toate derulau în imaginaţia sa. În realitate nu făcuse o mişcare, nu scoase vreun sunet rostit sau nerostit. Şi pentru că penibilul tăcerii s-a aşternut ca bruma peste (cei) vii, glăsuise nici alambicat, nici răspicat, ci doar evaziv şi nazal: „A dracului de... mâţă! Ia să vezi cum te pun cu botu pe labe... mâine...” 

II

Dar până „mâine” mai aveau de parcurs o noapte, eminamente irosită pe seama insomniilor şi a coşmarurilor, care se perindau în bântuirea a două camere separate de-o sobă veche, gurmandă de cărbuni.

Petru, bărbatul umil(it), se foi ceasuri întregi, încăpăţinându-se să se supună somnului. De mai multe ori dete să se ridice, cu scopul unei eventuale conversaţi parentale, dar frisoanele şi faptul că cearşeaful ascundea nuditatea sa îl făcu să se răzgândească – să se simtă gol şi neputincios. Abia în zorii următoarei zile, când soarele ţi se întindea timid pe faţă ca sărutul iubitei la care visai, auzindu-şi feciorul, pe Andrei, cum strigă ascendent: „Tatăă... Taatăă!..”, săltase din culcuş, prinzând curaj, până când fiul continuase recitalul cu sfâşietoarea sintagmă: „...Nici nu te gândi!..”. Şi pentru că nici grămada stofelor urinate nu mai era acolo unde o lăsase, se prăbuşi în patul blestemat, al cărui picior trosni. Însă Petru nu băgase de seamă, căci el căzuse mai abisal... în mrejele culpabilităţii şi ale resemnării. 

*

De partea cealaltă a sobei, Andrei, după ce înşfăcase instinctiv şi totodată inconştient grămada de dovezi împuţite, îndesându-le într-o pungă de polistiren, aruncată într-un loc ferit al unei nişe, se reîntoarse în aşternutul său. Era ostenit, debusolat şi totuşi gândurile zburdau fără răgaz în mintea sa. Această activitate cerebrală îi lichidase impacienţa, purtându-l de la agonie la extaz. Frânturi de vise îl cuprindeau şi cu cât adormea mai strâns, cu atât mai deocheate deveneau.

Iniţial, văzu o proeminenţă masculină ţinând de mână un copil, ambii mişcându-se în direcţia unei păduri obscure, cu copaci deşi, negricioşi, fără frunze, turbulenţi şi fioroşi la vijelia năprasnică a vântului. Cerul furtunos, brăzdat de tunete şi fulgere îi făcea copilului inima cât un purice şi ei tot înaintau în adâncul pădurii, până ajunseră la un stejar mare, scorţos. De după tulpina groasă a stejarului, se ivi o babă cocoşată, încărunţită, cu o faţă brăzdată de riduri şi cu un toiag noduros în mână. Dânsa murmura tot felul de descântece, îndreptând periodic vârful sceptrului acela din lemn spre partea încă jilavă de la craca pantalonilor a acelui copil, care nu era nimeni altul decât Andrei, cu câţiva ani mai tânăr.

Bătrâna făcuse ce făcuse, drese cum drese şi pata dispăru de pe haina băiatului, pentru a izvorî pe cea a tatălui. Acesta rupse legătura mâinilor şi îşi dădu foc la ghete printre tufişuri, cu paşi iuţi şi crăcănaţi, auzindu-i-se doar ecoul unui strigăt de exasperare...

Toate punctele de referinţă începuseră să se rotească, iar contururile lor – să se deformeze. Doar o şoaptă a bătrânei i se propaga către timpane: „Fii puternic... de-acum eşti stăpânul casei...”. Straniu, dar glasul semăna izbitor cu vocea afabilă, tandră, molatică a răposatei sale mame...

Anturajul se modificase, la fel şi expresia feţei sale, devenită contemporană realităţii. Se văzu stând într-un apartament, mobilat cu stil şi amenajat cu gust. Electrocasnicele de ultimă generaţie divulgau somptuozitatea şi luxul locuinţei, iar cărţile de pe rafturile bibliotecii insinuau un spirit elevat. Dinspre antreu, pătrunse în camera de zi Petru, care era vizibil tulburat. Purtase o conversaţie imperceptibilă cu Andrei, la finalul căreia gesticulase ameninţător, apoi se întoarse sfidător, fiind pe punctul de plecare. În urma sa, Andrei exclamase: „Tatăă... Taatăă!.. Unde crezi că te duci?! Nici nu te gândi!..”

Ceea ce urmase e irelevant.

Când era pe punctul de a mai închega o nouă reverie, îi zornăise la ureche lui Andrei deşteptătorul. 

III

Familia Postelnic întâmpinase dimineaţa acelei zile cum nu se poate mai ordinar, de parcă nimic notoriu nu avusese loc.

Mai întâi, tatăl ajunse în bucătăria vilei lor, punând ibricul pe aragaz şi pregătind taciturn micul dejun. Recent sculat, Andrei pătrunse în sufragerie.

· Bună dimineaţa! îl întâmpinase glasul lui Petru, care se vroia a fi flegmatic.

· ‘Neaţa, răspunse ursuz Andrei gândind: „Vedem noi dacă e bună” şi se îndrepta intuitiv şi din deprindere spre radiocasetofon, pentru a asculta nişte glasuri morocănoase, obligate să vocifereze Horoscopul la acea oră devreme. Ambii păreau că se evită, dând impresia că erau încă mahmuri de după un chef de pomină, pare-se început pe nesimţite.

· Cum ai dormit? îşi întrebase fiul, aşteptând răspunsul cu sufletul la gură înainte de a sorbi din ceaşca de cafea.

· ...Caaa unn beebeluuş..., căscând precizase băiatul.

· Nu cumva încă ţi-e somn? Aşa îţi începi tu o săptămână solicitantă? se debarasase de prejudecăţi Petru, simţindu-se în larg şi încercând o aparentă revenire la normalitate, odată cu comportamentul satisfăcător, de rutină al lui Andrei.

· Cişiii! făcu intervievatul, ducând degetul arătător la buze, absorbit fiind de mesajul radiofonic.

· Nu-mi spune mie să tac (!), încercase Petru o remarcă, care de fapt prevestise o scurtă pauză, timp în care îşi termină cafeaua, pregătindu-se să-şi facă nodul la cravată. De altfel, ştii de ce e minunată trezirea? adresase întrebarea pentru a înfiripa un nou subiect de conversaţie.

· Habar n-am, spuse cu sinceritate Andrei, înfulecând a lehamite din sandviş.

· Fiindcă înlocuieşte cu prisosinţă dormitarea şi somnul, zise emfatic şi cu tentă filozofică părintele.

·  Eu prefer să dorm! ripostase Andrei după un scurt moment de cugetare asupra celor spuse, care nu-l impresionaseră. Somnul e dulce, te face să uiţi de realitatea inexorabilă, te lasă în prada imaginaţiei, unde tu eşti stăpân pe situaţie. (Şi în timp ce se poziţionă în spatele tatălui, cu chipul reflectându-i-se în oglindă şi cu mâinile aranjându-i delicat, meticulos cravata:) Deşteptarea la realitate poate fi mult mai cruntă, pentru că ea exprimă ceea ce imaginaţia nu poate inventa sau ascunde... (trase strâns de nod, mai să ajungă să-i stea în gât celui ce se pregătise pentru plecarea la servici).

· ...Vezi că te-ai pătat de ketchup, îi cuvântase sec şi răguşit în urmă lui Andrei, încercând să evadeze din uşoara perplexitate, mai ales că nu i se mai întâmplase să rămână fără o concludentă replică în faţa feciorului. 

IV

Acelaşi domn, cu bărbia proptită-n piept şi cu mâinile împreunate la spate à la Bonaparte, efectua un soi de peregrinare de-a lungul unei străzi din zona istorică, retrasă a capitalei. În acel mediu tihnit era situat cabinetul unui psiholog apreciat pentru discreţia şi profesionalismul său. Dar domnul respectiv, Petru, nu se sinchisea să intre pe uşa de o culoare pastelată, (deşi) îl preocupau până la obsesie amintirile recent retrăite. „De ce ne chinuim?”, îşi puse o întrebare sieşi, pe când călca agale pe un trotuar, ale cărui crăpături au supt superficial urmele unei ploi fugare. „...Fiindcă ne simţim aşa de bine când chinul sfârşeşte...”, îşi răspunse meditativ, la modul interiorizat – latent chiar. „La ce am ajuns?.. Şi eu, care credeam că nu mă va afecta... Dar de ce EU?! Cu ce am greşit?..”, îşi frământa gândirea, fără a găsi Întrebarea, darămite răspunsul. Apoi, într-o fracţiune de secundă, se opri din mers. O făcuse intempestiv şi implacabil, de parcă cineva îl ţintuise-n loc sau ca şi când ar fi prins rădăcini, după care izbucni într-un hohot zbuciumat şi dement. „Haa - Clasicihiii ziceau că - haahaa... a şti să râzhiii... în clipe tragiceehaa... înseamnă a stăpânhiii tragicul... ha-ha-ha...”, râdea în gând şi-n şoaptă, râdea cu lacrimi, încât îţi dădeai seama cât de îngustă e treapta de la iubire la ură, de la extaz la agonie, de la sublim la ridicol, de la râs la plâns... ( – e doar un pas – poate de aia înţepenise...)

V

Andrei intrase în camera sa şi îşi schimbase maioul. Mâna sa stângă, cu care ţinuse ketchup-ul, produse în urmă cu câteva clipe o mişcare involuntară, consecinţele căreia nu le realizase atunci, în schimb, aveau să-l pună în gardă de-acum încolo. Mai zăbovi un pic după ce taică-su ieşise din ogradă, pentru a îndesa în mapă vreo două caiete şi în special pentru a-şi pune căştile la urechi, odată cu selectarea cântecului preferat. Acum că era echipat, în doi timpi şi trei mişcări ajunse de partea cealaltă a portiţei, adică în stradă. Locuinţa le era situată într-un cartier unde casele s-au construit în mod dezordonat şi haotic, fapt care a dus la apariţia unei zone rustice în mijlocul oraşului.

Băiatul o luase la dreapta, urcând un deal arhicunoscut, fără să-i pese de aerul proaspăt, uşor ameţitor şi de ciripitul păsărilor...

Întârziase câteva minute, dar i s-a permis să ia loc printre minoritatea prezentă a colegilor săi la fel de plictisiţi. Timpul se scurse când anevoios, când pe neprins de veste, întipărindu-i-se în minte unele situaţii neaoşe:

(ora de fizică)

· Dle profesor, pot să ies? Urgent, pentru o secundă, zise grav un elev.

· Da... ieşi la răspuns! îl bulversă dascălul, după care i s-a permis să iasă pe fundalul chicotelor celorlalţi;

(ora de educaţie fizică, când nu toţi erau aliniaţi)
· Număr până la cinci: „1, 3, 4...”

· ...Aţi uitat de 2! insistă o elevă perspicace.

· Doii nu-i număr, eu îi pun în registru! accentuase profesorul, după care zâmbi.

Aaa, cum putea să uite de ora de istorie, de altfel memorabilă?! Profesorul de istorie, care nu era nimeni altul decât taică-su, predase în ziua aceea o temă din epoca contemporană, conform curriculum-ului, dar făcu o rocadă cu subiectul relaţiilor feudale din Moldova medievală, vrând să sublinieze unele aspecte perene în comportamentul oamenilor. Însă felul cum o făcuse – menţionând de rolul Postelnicului, de care toţi ceilalţi dregători se temeau, pentru că el avea un cuvânt greu de spus, atunci când dimineaţa domnitorul era uşor influenţabil şi da ascultare insinuărilor efectuate de acesta – îl copleşise pe tânărul Postelnic, care la joviala întrebare a tatălui: „Nu-i aşa, Andrei?”, era cât pe ce să intre în pământ de ruşine. Nu de alta, dar şuşotelile colegilor prevesteau inventarea unor glume pe seama situaţiei respective şi pe seama sa. Oare nu putuse să se abţină şi să nu-l ia în prim-plan? În schimb, aflase că şi domnitorii pot fi influenţaţi... Interesant...

La unul dintre repausuri înfiripase un dialog cu Radu Trofin, unicul său prieten, deoarece toţi ceilalţi îl considerau un mizantrop, mai ales că Andrei nu a întreprins nimic pentru a dezminţi această impresie generală. În schimb, Radu, făcând abstracţie de opinia altora (îşi permitea, căci era foarte popular), mai stătea din când în când de vorbă cu tânărul Postelnic (mai mult din compasiune, care e totuşi un sentiment puternic).

· Salut! îl întâmpină Andrei.

· Noroace! îi strânse placid Radu mâna. Ce lecţie ai acum?

· Biologia... Da’ tu?

· Informatica... mergi joia asta la discoteca X? O să fie super! Am eu bilete... Bă, mă auzi? Nu te mai holba la fete!

· Pfff... făcu Andrei. Mă uitam şi eu ostentativ.

· ...Apropo, cum stai cu fetele? neînţelegând neologismul.

· Cu fetele? Mă, cu ele stau... în expectativă...

· Adică?.. neaşteptând răspunsul: O ştii pe Corina din „B”?

· Nu prea... Ce-i cu ea?

· Locuieşte pe Cojocarilor, 15? Fă-i o vizită! (râse reţinut). Ce zici, te duci?

· Unde, la dânsa?

· Nu, bă! La discotecă... Da eşti „tormoz”! Vreai să te scuipe între ochi?

· Să-i dau un telefon?

· Da’ ce? Ai bani să-i cumperi? zise nedumerit Radu.

· Nu, mă! Am avut în vedere s-o sun...

· Asta da... Uite număru... (şi în timp ce Andrei îşi nota:) Ştiai că dacă ar fi să-i condamne pe cei care fac sex des, tu ai fi primul care ar scăpa? rânji satisfăcut Radu, că formulase şi el ceva cu tâlc.

Andrei se văzu apucându-l de cămaşă, împingându-l în perete şi altoindu-i pumni în moaca aceea rânjită, dar în realitate surâse, ca şi când ar fi înţeles şi apreciat gluma. Îşi luaseră la revedere şi fiecare din ei o luă în direcţii opuse, către un anume cabinet. 

VI

„El (psihologul)... ce-mi poate oferi?..”, o făcea în continuare Petru pe autistul. „El nu-mi poate oferi vindecarea! Nici măcar nu mi-o poate vinde! Nu poţi vinde ceea ce n-ai... El o să mă îndoape cu speranţă! Dar din câte ştiu, Speranţa e gratuită... ţine de credinţă... Iar eu nu mai cred! Nu mai cred...”, căzuse în genunchi, zdrobit fiind de neputinţă şi disperare. Or, tocmai pentru ca aceste stări să nu-l cuprindă, omul trebuie să creadă într-o forţă superioară lui, într-o forţă divină. Altminteri, îl va doborî căderea... cu mult înaintea prăpastiei...

„Se zice că religia creştină presupune mântuirea omului... Dar, oare eu mai pot să fiu mântuit? Merit să fiu mântuit?!” ajunsese la etapa mustrării de conştiinţă, în timp ce câţiva trecători îl priveau deopotrivă curioşi şi stupefiaţi. „Cum poate să mi se întâmple una ca asta?.. Nu mi se poate întâmpla una ca asta!..” stăruia recurent şi înverşunat asupra negării, mai să-şi smulgă firele şi brunete, şi cărunte (dar toate creţe) din păr. „N-am fost lacom... n-am cerut niciodată... multe... Acuma, cer doar să ştiu ce trebuie să fac (!)”, îşi ridicase privirea către seninătatea văzduhului, pe care începu să o contemple cu pudoare, în virtutea faptului că deasupra sa teii creaseră un spaţiu gol, ce nu era întrepătruns de ramuri. Ai fi zis că aştepta un semn. În subconştient, Petru deja luase decizia; urmând doar s-o pună-n aplicare, să o conştientizeze...

Faţa sa căpătase o expresie angelică, ochii săi divulgau împăcare cu tot şi toate, iar braţele ridicate la cer îi asemuiau ipostaza cu cea a cruciaţilor de dinaintea unei bătălii, a cărei necesitate o înţelegeau vag.

Nu mai spera în nimic şi la nimic. Ceea ce constituia o contradicţie a naturii umane, un paradox, întrucât speranţa reprezintă atât sursa puterii, cât şi a slăbiciunilor noastre... În acele momente de închinăciune, pietonii îi aruncară înduioşaţi câţiva bănuţi.

VII

„Cui desint amici, is semper miser est (cui îi lipsesc prietenii, acela întotdeauna e nefericit)”, gândea Andrei, aflându-se în troleibuz şi fiind inspirat de ultima lecţie din ziua aceea – latina. Ajunsese la destinaţie în jurul orei obişnuite, în special pentru că blocul de locuit era situat în apropierea staţiei şi, evident, nu avusese activităţi extraşcolare. Urcase cu ascensorul 9 etaje şi în scurt timp pătrunse în apartament. Acolo îl aştepta Veronica, mama sa vitregă, faţă de care avea un sentiment inefabil, nici de afecţiune, nici de repugnanţă, simţindu-se adesea blazat în preajma ei. E necesar să adăugăm că atitudinea era reciprocă?

· Cum a fost la şcoală? se auzi un glas ascuţit al unei doamne suple, uscaţive, cu păr şaten, care făcea o salată la bucătărie.

· Bine... răspunse indiferent Andrei, pe când se dezbrăca pentru a se îmbrăca în haine mai comode.

· Aţi lăsat-o pe Greta la vilă, nu-i aşa?

· Cui îi pasă de mâţa ‘ceea?

· Auzi? făcu Veronica în timp ce traversa camera de zi pentru a face ordine în hainele tocmai împrăştiate de Andrei. Tu să ştii că pisicile sunt nişte fiinţe independente... Ele se îngrijesc singure, torc pe cont propriu... Şi chiar dacă simt nevoia unei mângâieri din partea oamenilor, obţin acest lucru cu o aparentă supunere... cu iscusinţă...

Fusese atent la cele enunţate, dar gândul îi zbura în zări îndepărtate, relevându-i o amintire unică, cea a primei întrevederi cu Radu, când în urmă cu patru ani s-au întâlnit doi băieţi simpli într-un parc (pe atunci Radu nu se bucura de faima şi admiraţia semenilor). Au făcut cunoştinţă printr-un moment de ananghie al lui Andrei, care striga disperat la mâţa cocoţată în copac să coboare. Radu, pe atunci altruist, i-a sărit în ajutor, urcând în copac şi salvând situaţia. S-au distrat de minune o perioadă, însă, apoi au crescut, lucrurile s-au schimbat... Lui Radu îi plăceau pisicile, iar lui Andrei îi plăcea să-i fotografieze pe Greta în braţele prietenului său... Zdrang! Îl trăsni o idee, iar ochii i se bulbucară cât două cepe. Poza... Oare s-a mai păstrat?..

Luase masa înfulecând cu poftă. E de mirare cum putea îmbuca exprimând pe buze o beatitudine perfidă. „Cogito, ergo sum (cuget, deci exist)”, se autoelogia, se măgulea pe sine însăşi, fără a vedea reversul monedei: şi mai înainte când nu gândea (astfel), înseamnă că nu exista? După ce sfârşi, îşi dezdoi picioarele pe sub masă, permiţând tălpilor să se amuze şi ele.

După aceea, mulţumi nefiresc de politicos Veronicăi pentru prânz, spunând că pleacă la vilă, pentru a aduce înapoi pisica, căci biata de ea, o fi flămândă şi speriată.

Se întoarse când era aproape cinci seara, dar nu doar cu Greta în braţe (după ce-l zgâriase binişor), ci şi cu o fotografie şi cu o pungă de plastic.

VIII

Între timp, cu puţine minute în urmă, sosi şi capul familiei acasă. După sărutul de întâmpinare şi falsa bucurie a revederii îţi dădeai seama că acel cuplu era unul fără viitor, dar cu o grămadă de trecut (care să fi cuprins şi perioada de dinaintea văduvirii?)...

Petru fusese şocat de gestul lui Andrei, dar era bine că începuse să se „împace” cu animalele. Apoi fiecare-şi căutase de treabă, mai ales tatăl, care credea că-l priveşte pe el să-şi bage nasul în treburile fiului. Îi făcuse zeci de observaţii minore, ceea ce era firesc şi chiar cotidian, începând cu dezordinea din camera lui Andrei şi terminând cu tăieturile de la genunchii blugilor săi (pe seama cărora făcea haz: „Era mare câinele care te-a zdrenţuit în halul ăsta?”).

Flăcăul se scuză şi o zbughi afară, în curtea blocului, în al cărei colţ găseai un soi de poieniţă, aşadar, un loc propice solitudinei. Era aproximativ 17:30, iar Andrei era vizibil tulburat. Pe neprins de veste şi fără cunoştinţă de cauză, începu să-şi pişte obrajii cu aceeaşi excentrică mână stângă, care probabil că avea iluzia că e o parte autonomă a corpului şi că sângele care o alimentează nu e comun organismului. Se simţi frustrat de incontrolul asupra braţului său, dar zări în preajmă două bare orizontale aşezate pe stâlpi verticali şi îşi reaminti sfaturile unui neurolog care-l consultase la scurt timp după decesul mamei sale, spunându-i atunci să privească realitatea cruntă în faţă şi să se apuce de făcut exerciţii la paralele, pentru a scăpa de ticurile nervoase.

Cu atâta râvnă şi asiduitate efectua acel antrenament, mai ales că ambiţia combinată cu ranchiună e un puternic catalizator. Totodată, depunea şi un efort intelectual, schiţând un plan diabolic. Însă nu ştia că ora aceea când îl cuprindeau diverse şi epuizante stări, reacţii, s-a demonstrat că e cea mai potrivită acumulării senzaţiilor din timpul somnului. Deci, oare ce coşmaruri aveau să-l bântuie la noapte?..

Când trecuse puţin de şase, reveni în apartament. Petru îl întâlni tăios: 

· Ai hotărât să-ţi foloseşti toţi muşchii, cu excepţia celui care contează, nu-i aşa?..

· Lasă-l... Nu mai fi şi tu aşa maliţios, interveni glasul indulgent al Veronicăi, după care continuase de parcă Andrei nici nu se afla prin preajmă: Cheamă-l la masă.

Atitudinea celor doi îl întări pe flăcău sau, mai degrabă, îi conferi o fermitate în convingerea că cele plănuite trebuie puse în aplicare...

Cinaseră în voie, detaşaţi, fără vreun inconvenient.

·  Ştii, Banca la care lucrez are mai multe filiale, cuvântase Veronica parcă nu pentru toţi cei prezenţi, pe când respectivul auditoriu se delecta cu o piure apetisantă. Am auzit că s-a întâmplat ceva ieşit din comun la o filială de la Ciocana: Un domn elegant, dichisit, s-a apropiat de o colegă. Şi, ca să vezi, era un infractor avangardist, care încerca galant şi şmechereşte să sustragă bani...

· Da? făcu Petru în timp ce savura hulpav din cârnăciorii cu sos.

· Şi nu-i tot... Brusc, intră în bancă un alt tâlhar, cu pistol şi cu cagulă pe cap, strigând: „Nimeni nu mişcă, ăsta e un jaf!”. La care primul infractor se erită şi exclamă: „Da’ eu ce fac aici?!”.

Hohote dinspre asistenţă.

· ...Au să arate şi la ştiri! încheiase Veronica.

„Panem et circenses (pâine şi circ)”, gândi Andrei, făcându-şi curaj pentru cea mai penibilă perorare:

· Ştiţi... am auzit că jurnaliştii adesea exagerează...

· ...Şi la ce oră o să apară la ştiri? îl întrerupse Petru, adresându-se soţiei.

· La opt, îi răspunse aceasta.

· ...Ştiu o istorioară, cum ziaristul urcă un munte, în vârful căruia locuia un bătrân şi-l întreabă: „E adevărat că niciodată în viaţa dvs nu v-aţi certat cu nimeni?”. Acesta-i zice: „Adevărat”, iar reporterul reacţionează: „Chiar cu nimeni?! Îi imposibil!” (îl instiga la ceartă)...

· ...Şi la ce post? îi tăiase din nou tatăl din elan.

· La „Y tv”, şopti Veronica. 

· ...iar bătrânul: „Dacă ziceţi că e imposibil, atunci aşa este” (a evitat cearta)...

· ...Da, da... frumoasă poveste, o făcu pe individul impresionat, cel cuprins de inadvertenţe.

Strânseră vesela în timp ce Petru monopolizase orice fărâmă de discuţie cu subiecte banale. Totodată, Andrei, fără să şovăie, pătrunse în camera sa şi scoase la imprimantă următorul text:

ŞTIU CE AI FĂCUT.  AM DOVADA...

S-AR PUTEA SĂ AFLE ŞI ALŢII. 

DAR NOI NU VREM ASTA, NU ?
DIVORŢEAZĂ !  NU-ŢI RENEGA FIUL !
DACĂ NU, O SĂ AFLE TOŢI CĂ TE-AI PIŞAT ÎN PAT !
RUŞINE SĂ-ŢI FIE !
Andrei filmase cu camera video acest pasaj şi apoi hainele încă jilave, după care le băgase înapoi în pungă, iar punga o ascunse pe balcon. După aceea, puse foaia cu pricina pe masa de lucru şi poziţionă camera, astfel încât să filmeze tot ce putea surprinde obiectivul, dintr-o zonă camuflată. Peste puţin timp, Petru pătrunse-n birou şi zărind foaia, o citi. Se întunecă la faţă... se aşeză pe scaun. Îl cuprinse un fior... începu să tremure din toate încheieturile... Mototoli strâns foaia în pumn, aruncând-o jos şi pornind glonţ către Andrei. Îl găsi dialogând cu Veronica, fiind binedispus... Îi trase o palmă răcnind: „Ce-ai făcut cu ele?! Cui i le-ai dat?”. Văzând că tace, se pregăti să-i mai ardă vreo două, dar s-a interpus mama vitregă. Avântul său se estompase... şi cu o licărire-n ochi ieşi din casă. Întrebat de Veronica ce-a fost asta şi din ce cauză, Andrei răspunse convingător: „Probabil că e vorba de nişte cărţi, pe care le-am împrumutat colegilor fără permisiunea lui... vrând să mă împrietenesc cu ei”, după care găsi foaia şi o ascunse bine.

Petru conduse cu viteză, fapt pentru care ajunse repede la vilă. Nu ştia de ce tocmai în direcţia aceea se îndreptase, poate pentru că era în căutarea unui refugiu, mai ales că respectiva casă nu era încă conectată la linia telefonică.

Corpul său robust şi durduliu se prăbuşi în patul blestemat. Acesta scârţîi din cauza acelui picior şchiop. Dar Petru nu încercă să remedieze situaţia... El deja se resemnase... Acceptase acel junghi din coastă...

IX

Era ziuă, dar nu se poate spune ce zi era.

În orice caz, o fi pe la orele dimineţii, când rumoarea mulţimii grăbite la servici, la studiu şi la alte treburi se mai diminuase şi când un licean împărţea o bancă cu un vagabond rătăcit şi ingenuu, sugerând un total dezinteres faţă de şcoală. Părea a fi un tip frivol, care cu acea zi îşi propunea să bată recordul la tras chiulul de la ore. Şi, ca din neant, apăru la orizont o mlădioasă făptură, cu o figură 90-60-90, care mai că nu ţâşnea dintr-o rochie vişinie, scurtă şi mulată periculos. De după gât şi peste sâni îi pendula o eşarfă dintr-un soi de pene roşii. Acea creatură îi tăiase răsuflarea şi-i furase ochii tânărului. El se luă după acele cizme negre, înălţătoare datorită tocurilor şi lungi până aproape de genunchi. Se urcă în acelaşi maxi-taxi (aceeaşi rutieră) în care se urcase şi ea. Se priviră îndelung şi cu interes la intrare, apoi ea se aşeză în faţă, iar el – în spate. Merseră până la ultima staţie la care doar ei doi rămăseseră să coboare. El aşteptă pe moment, pentru a-i oferi ei timp să sprinteze, iar el să-şi poată continua urmărirea de la o distanţă rezonabilă. Păşind în urma ei, avea să cadă-n letargie din pricina unui parfum îmbietor pe care-l emana aceasta. Dar ea se opri, îşi îndoie genunchiul ridicând talpa la înălţimea fundului şi doar îşi răsuci bustul, imitând o falsă aranjare a cizmei la călcâi, întrucât gestul fusese ostentativ şi lasciv, vrând să i se admire din profil proeminenţele corpului. Apoi, din acea poziţie, ea îl luă în vizor pe flăcău, cu nişte ochi mustind a concupiscenţă şi voluptate sub arcuirea sprincenelor şi îi adresă o chemare cu mişcarea ondulatorie a degetului arătător. Nimeriseră în scurt timp, unul după altul, într-o rulotă situată în vecinătatea unui vechi bloc locativ cu 5 etaje, de undeva de la marginea oraşului. Ea se aşeză pe un taburet şi el la fel, în dreptul ei. Uşuratica îl apucă de mână şi i-o direcţionă spre cizme. Junele înţelese şi o descălţase tandru, dar după, femeia îl îndemnă să nu-şi retragă mâna. El începu s-o mângâie afectuos de coapsă, pe când ea îşi depărta tot mai mult genunchii, o dată cu ridicarea treptată a fustei. Iar când lungimea picioarelor se sfârşise şi fusta nu mai avea de unde începe, se trecu la acţiune. Începuseră nechibzuit, pe un loc incomod, dar finisaseră pe un pat confortabil, într-un hotel de cinci stele, cu priveliştea unei plaje cu şezlonguri de după fereastră. Cum e posibil? Păi, numai ceea ce e real e raţional şi prin urmare, doar în acel caz se impune o explicaţie. Însă, cum se trezise din vis, Andrei percepuse că e cazul să facă în linişte o baie pentru a nu o deranja din somn pe Veronica. Se reîntoarse apoi între cerşeafuri, pentru o nouă rundă de vise.

De astă dată, se văzu în întuneric. Apăru la un moment dat, în centrul cadrului, doar chipul său, iluminat parcă de jos, atribuindu-i nişte umbre înspăimântătoare (aţi încercat să aprindeţi noaptea o lanternă sub bărbie şi să vedeţi cum arătaţi?). Apoi, mult mai jos, la un nivel incomensurabil de mic în raport cu faţa lui Andrei mişunau clonele posace ale lui Petru, Veronica, Radu şi încă vreo doi.

Intempestiv, faţa gigantică făcu o grimasă, semnul iniţierii unui râs asurzitor şi de persiflare la adresa micilor figurine îngrozite, din colţul acelei imagini.

Printr-o sforţare, Andrei evadase din mrejele acelui coşmar. Îşi ridică cu repeziciune trunchiul din pat, încercând să-şi potolească respiraţia şi bătăile inimii. Păcat de acea baie irosită, căci transpirase abundent.

Rămăsese puţin până la ora prestabilită a sculării, motiv pentru care nu mai adormise. Atunci realizase că anumite episoade pe care le visa nu puteau să-i aparţină, dar nu era capabil să se împotrivească acelui posesor al reveriilor sale...

X

În urma unei treziri cu noaptea-n cap cum se zice, Andrei ajunse cu 25 minute mai devreme la liceu. Se milogise paznicului pentru a intra înaintea celorlalţi. Alipise o sumedenie de afişe pe pereţii tuturor toaletelor, exceptând-o pe cea a profesorilor. Acţionase iute, eficace şi discret, astfel încât, în decursul următoarelor ore nu ieşise în evidenţă. O făcea pe hoţul neprins, care se ştie că e negustor cinstit. Între timp, plecase cu câteva minute până la sunet în căutarea unei fete. O găsise repede pe Corina, care era o fată sociabilă, complezentă şi, prin urmare, adesea înconjurată de un grup de prieteni. Analizând-o de la distanţă, respectiva domnişoară nu-l impresionase. Depistase că e un pic mai urâţică şi mai plinuţă decât şi-o închipuia. În gândul său se revoltase: „Iată deci, Radu, cu cine vroiai să-mi faci lipeala!..”, având astfel o justificare în plus pentru isprava sa.

După primul repaus, zvonul a şi fost lansat, iar până la sfârşitul orelor s-a răspândit de-a binelea, încât ajunsese la urechea multora sub forma unei bârfe deşucheate. Andrei se gândise la varianta preteriţiunii, dar aceasta avea două lacune: în primul rând, nimeni nu i-ar fi dat ascultare sau cineva l-ar fi demascat începând prin a-l suspecta de rele intenţii şi, în al doilea rând, nu prea ar fi putut să se apere în faţa unor reproşuri concludente ale lui Radu, care nici nu întârziaseră să apară:

· Tuu?! Şarpe care te-am crescut la sân!.. apucându-l de guler şi izbindu-l într-un colţ de perete. Cum ai putut să-mi faci una ca asta?!

· Nu fi aşa melodramatic. Abia am aflat şi eu. Calmează-te, reacţionase Andrei.

· Cum adică... ai aflat?.. slăbindu-l niţel.

· Doar n-ai crezut că eu am făcut chestia asta? De ce aş face-o? Tu-mi eşti unicul şi cel mai bun prieten! îşi muşamaliza argumentativ şi cu ipocrizie fapta.

· Atunci cum..? Numa tu avei fotografia ‘ceea!.. 

· Da, e adevărat, numai eu o aveam... Dar ţin minte că am scanat-o şi am postat-o pe internet în urmă cu vreo doi ani... Aşa că, oricine putea s-o găsească, s-o prelucreze şi să-şi bată joc de tine. Gândeşte-te acuma ce duşmani ţi-ai făcut în ultimul timp...

· ...Ştii că ai dreptate... Lasă că-i arăt eu lui „tormozu” ‘cela de Costea... Auz, mulţumesc şi... scuză-mă că te-am acuzat pe nedrept... spuse franc Radu, lovindu-l amical cu palma pe umăr.

· Nu-i nimic... Haud semper errat fama (nu întotdeauna zvonul greşeşte), zise Andrei enigmatic, după care-l părăsi pe aşa-zisul prieten, lăsându-l mască pentru moment.

· ...Andrii şi cu varianteli lui... replicase în şoaptă tânărul Trofin, pregătindu-se să se războiască cu nevinovatul Costea.

Acele afişe ilustrau următorul cadru: Radu stând pe un fotoliu şi ţinând-o în mâini pe Greta. Până aici, nimic ieşit din comun. Dar, schimonosind zâmbetul tânărului, transformându-l într-un rânjet grotesc de satisfacţie, mărind expresia de uşoară repulsie a mâţei, care, plictisită, vroia să se elibereze din încleştare şi, accentuând nefericitul fermuar descheiat de la şort, imaginea devenea monstruoasă, deocheată şi datorită imaginaţiei nelimitate a oamenilor – chiar o mărturie a zoofiliei lui Radu (?).

XI

Deasupra, de cer atârnau câţiva nori albi şi gri, parcă împăiaţi cu puf, iar razele jucăuşe pătrundeau eşalonat printr-un frunziş avid de o asemenea ploaie de lumină. De la depărtare, era o mirifică privelişte, de-o armonie şi-o puritate atmosferică care, îmbinată cu candoarea unui om secătuit mintal şi spiritual, constituia un blam la adresa lumii convenţionale.

Dar o fâşie densă de rază solară stăruia asupra unei oarecare permanentizări, poticnindu-se de asfaltul rigid de la doi metri mai în faţă de Petru. Aceasta îi absorbise bărbatului privirea, ademenindu-l într-o ludică halucinaţie. El vedea doar acel fascicul de lumină aproape imaculată şi tot mai puţin diafană. Dinspre mişcarea iniţial haotică şi hipnotizantă a particulelor de praf, aflate sub reflectorul luminii şi care-ţi dădeau o senzaţie de aer îmbâcsit, de năduf, i se năzări un fenomen miraculos. Atomii cenuşii se îngrămădeau, a-i zice ordonat, formând nişte litere parcă scrise de mână, nu tocmai citeţ:  dincolo.

„Cine? Ce?”, tresări glasu-i lăuntric, în timp ce o uşoară adiere dispersase acele elemente temporar inerente. „Iartă-mă... Izbăveşte-mă...”, îşi continuase gândul, odată cu reordonarea punctelor din aer:  aştept.

Şi raza se stinse, la adăpostul unui cumulonimbus rătăcit.

„Doamne Dumnezeule... Dar nu, nu poate fi el... Cine sunt eu ca să-mi vorbească însuşi Domnul? Sunt un nimeni... Dar, poate Lorena... mă cheamă la ea?.. Oare m-a iertat?..”, podidindu-l lacrimile: „Ce nemernic am fost... Ce nemernic am rămas!.. Ce urât m-am purtat cu ea... cu Andrei...”, apoi luându-se-n mâini: „...e numai vina mea... eu n-am să mai fiu o piedică! Lasă... să-şi trăiască viaţa...”.

Acestea fiind spuse în gând, se ridică, mai mult dibuind pavajul, decât sprijinindu-se de el. Înălţă fruntea, îndreptă spatele, după ce îşi şterse genunchii. Aranjându-se, privea în gol. Răsucindu-se pe călcâie, se pregăti să păşească, dar rămase o clipă inert, observându-şi umbra proaspăt creionată. Apoi o porni înverşunat la drum, cu paşi apăsaţi şi-o mână-n buzunar, gândind în glas: „Măcar acum... să nu ţin umbră pământului...”. 

XII

Andrei ajunse acasă şuierând a extaz. Jubila din cap până-n picioare şi nimeni nu era să-l admire. „E pierderea lor...” îşi zise, trântindu-se încălţat şi îmbrăcat pe canapeaua din camera de zi. Se răzbunase! Dar parcă nu-i venea să se despartă de un hrănitor şi adesea insesizabil sentiment de invidie, cu care practic crescuse atâţia ani de zile. Da, l-a invidiat pe Radu pentru succesul şi priza acestuia la public, încât devenise frustrat, motivând că dânsul îl eclipsase dintotdeauna. „Dl Trofin e LOSER!.. El nu ştie că viaţa e o junglă... şi că într-o junglă câştigă CEL MAI PUTERNIC!” reflecta Andrei într-un mod pretenţios. „Şi, acuma... ce vor oamenii puternici?” se autointeroga, înfruptându-se dintr-un strugure cu boabe negre, măşcate. „Mai multă putere!..” mârâi fără să realizeze că visa cu ochii deschişi şi că adevărata putere constă în „a şti că poţi distruge pe cineva, să n-o faci, şi acela să nu ştie” (M. Preda, Cel mai iubit dintre pământeni).

Dar asemeni tuturor visărilor, acestea nu au hotare şi uneori mai şi prevestesc câte ceva:

„Îi datorez tatălui meu extrem de mult şi... chiar sper să i-o plătesc (sau să mi-o plătească) la un moment dat pentru toate...” cugeta într-un asemenea hal, pernicios sieşi chiar, atunci când Petru pătrunse dinspre antreu în camera de zi.

· Scoală-te, blegule! Nu şedea întins ca un porc, îl întâmpinase cu dispreţ şi dezgust părintele.

· Aa, tată... Eu doar... se înjosi flăcăul cu o voce mieroasă, ştiind că, vorba lui Lăpuşneanu, „acel cap aplecat, sabia nu-l taie”.

· Hai, nu te apuca să pişi ochii!.. (oops, reamintise de fapta damnabilă, fiind nevoit să schimbe tonul, căci privirea îmbourată a lui Andrei dădea de înţeles că pierduse din startul fulminant şi cutezant). 

Uite aici, actele de care nu mai puteai... pe care deja le-am semnat...

· ...

· Ce taci?! Nu eşti mulţumit?.. se răsti Petru.

· Eu... niciodată nu ţi-am cerut să...

· Hai, nu mă prosti (chiar) în faţă!.. îşi întoarse gura acrită, scuipând în parchet. Veneai la mine şi-mi ziceai că... fiind în pragul majoratului... aveai nevoie de viză de reşedinţă în capitală... să-ţi faciliteze găsirea unui job pe lângă facultate... se maimuţări, gesticulând şi strâmbându-şi gura de tot.

· Poate ş-am spus, dar... bombăni tânărul.

· Atâta-ţi spun: ...Păcatele părinţilor... sunt moştenirea copiilor... şi plecase, flutârând scurt din încheietura mâinii a pagubă şi lehamite.

· Tatăă... Taatăă!.. Unde te duci?! Nici te gândi să... dar Petru trânti uşa, iar Andrei se pomeni peste un timp cercetând documentele. 

XIII

Dovada (dintr-o noapte nefericită de toamnă secetoasă) şi folosirea ei (şantajul) erau doar un mijloc pentru a-şi atinge scopul... Dar, oare (întotdeauna) scopul scuză mijloacele?..

Cercetând până la epuizare nişte hârtii de care multă lume e obsedată, îl cuprinse o senzaţie de vomă şi un sentiment de secătuire. Acele foi ştampilate şi semnate trebuiau să-l convingă că are tot (ce-şi putea dori), când de fapt nu (mai) avea nimic. „Ai grijă ce-ţi doreşti...” suna o vorbă înţeleaptă, de care puţini iau seama.

Rupse tempo-ul senzaţiilor date cu încetinitorul şi se pomeni dornic nevoie mare de a îmbrăţişa panorama de după fereastră. Deschizând în lături geamul, se potoli, pentru că acum avea la discreţie cu mult mai mult aer decât credea că îi trebuie.

Deveni martorul unui fenomen meteorologic pe care-l contemplase minute-n şir. Ar fi vrut să admire ploaia la nesfârşit, exact atât cât sufletul i-o cerea, dar... ploaia era rece... deşi stropii se prelingeau cu naturaleţe şi fără grabă de pe ramurile copacilor, iar picăturile minuscule ce cădeau din cer mai mult mângâiau solul, decât îl loveau... totuşi, ploaia era rece, iar el – un corp fierbinte... Ar fi îngheţat dacă ar fi zăbovit mai mult, dar, în schimb, şi-ar fi depăşit limitele, condiţia umană...

„Asta e... Errat humanum est (a greşi e omeneşte)...” şi aţipise, cu capul pe braţe şi braţele pe pervaz. 

XIV

...A lot of water has run under the bridge (multă apă a curs sub pod)... cam aşa, vreme de zece ani, răstimp în care Andrei a pus în practică zicala: „cum îţi vei aşterne, aşa vei dormi”, ştiindu-se că nevoia te învaţă să te descurci singur.

Depăşise cu greu, dar depăşise şocul morţii tatălui său.

Şi-acum îşi aduce aminte, cum a tras cu urechea la o glumă sadică a criminaliştilor: „Ce inventiv a fost ăsta... n-a avut un scaun potrivit... s-a dus în grădină... a tăiat aproape de tot pilonii din lemn ai unor bârne, cică, erau nişte paralele... a prins funia de o ramură groasă de deasupra, s-a urcat în copac, a strâns ştreangul de gât şi a pus picioarele pe paralele crezând că e la schi alpin... ha-ha-ha... şi-a căzut în avalanşă... ha-ha...”. După care unul din ei a continuat: „Uită-te şi tu la biletu’ ăsta de adio... zice că... a urinat-o pe soţia sa în noaptea nunţii... ha-ha... şi aia l-a părăsit... şi, când nevasta a dat ortu’ popii, îi pare rău că n-a fost alături de ea... că o înşela cu alta... ha-ha...”.

...Fusese o perioadă dădăcit din milă de Veronica, până finisase studiile de designer şi se angajase la o firmă (pe atunci) modestă. Muncind asiduu a început să prospere şi, din prima sumă consistentă pe care a agonisit-o, şi-a cumpărat o garsonieră temporară, lăsând în paragină vechiul apartament. Între timp, şi-a întemeiat o familie: o nevastă frumuşică şi un copilandru nărăvaş, la care ţinea extrem de mult. Ce mai, şi-a edificat o nouă viaţă.

Într-o seară, Andrei se întoarse extenuat din oraş. Aruncă sacoul pe unde nimeri, atârnă servieta în cui şi înaintă legănat către Ana. Soţiei sale i se prefigura o paloare sumbră, urmând să rămână mută şi nemişcată. 

· Au zis că boala vine de la nervi... că e, deja... cronică... şi, ereditară... cuvântă somnolent bărbatul, de parcă-şi vorbea sieşi, apoi, zărindu-l pe micul spion de după colţul uşii: Vin’ pân’ la tata... (aşezându-i-se pe genunchi:) Pe el, imediat trebuie să-l salvăm... şi Ana confirmă printr-o îmbrăţişare în grup.

Cât timp au stat astfel împreună, copilul s-a cam plictisit, femeia s-a abţinut să lăcrimeze, iar pe Andrei l-a preocupat un gând: „De ce EU?.. De ce EL?! Cu ce a greşit el?..”, realizând că păcatele pot fi uitate, pot să nu fie iertate, dar... uneori se mai şi moştenesc.

(Chişinău, noiembrie 2006; aprilie – iulie 2007)

Ion Mischevca 

P.S. Foarte rar îmi aduc aminte ceea ce visez (deci, nu sunt sigur că am vise). Obişnuiesc să dorm adânc. Le mulţumesc prietenilor Al. U. şi A. Ţ. pentru că mi-au relatat în detalii câteva din visele lor.
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