
Proiectul CAMPANIA CULTURALĂ
Secţiunea finală : Evenimente în Regiuni.

În cadrul proiectului CAMPANIA CULTURALĂ,  Centrul pentru Artă Contemporană, Chişinău [ksa:k], în colaborare cu Galeria Republicană de Artă, va organiza o acţiune culturală în or. Tighina, cu participarea artiştilor, teoreticienilor, curatorilor şi managerilor culturali (arta vizuală, poezia, dramaturgia, teatrul şi dansul contemporan) din Moldova şi regiunea Transnistreană. 

Oaspeţii proiectului – Colectivul Muzical – UNDERGROUND EXPRESS.
Descrierea etapei proiectului: 

Organizarea Evenimentelor culturale în regiuni: 

Etapa enunţată a proiectului Campania Culturală este componenta finală din secţiunea evenimente în regiuni şi va include o serie de manifestări, seminare şi ateliere de artă contemporană în regiunea Transinstreană.

Acestea se vor axa pe ideea complementarităţii practicilor artei şi culturii contemporane  care se vor desfăşura consecutiv în or. Tighina, or. Tiraspol şi satul Ciobruci (r/n-ul Slobozia) din Regiunea Transnistreană.

Prima intrunire se va desfasura in incinta galeriei Republicane de Arta din orasul Tighina.

Contextul proiectului:
Arta avangardei, comparativ cu epocile precedente, este tratată nu doar ca o metodă de a cunoaşte/percepe viaţa, ci şi ca un sistem de organizare a acesteia. Ea îşi propune o restructurare a zonei culturii, elaborând noi norme şi practici, valori şi idealuri nu numai în sfera artei, dar şi în sfera socială, creând un nou model de personalitate/individ înzestrat cu un potenţial creativ bazat pe ideea de sinteză a practicilor şi logica interdisciplinară. ”Practicile Noi” pentru curentul futurist, ca să luam doar un exemplu, nu este doar un nou limbaj sau o formă elaborată de aceştia, ci este şi un nou statut al produsului artistic şi cultural. Arta curentului futurist în rând cu acţiunile plasate în spaţiul public, creaţia literară deveneau un fenomen social, încadrat nemijlocit în viaţa şi activitatea cotidiană. Astfel, importanţa şi actualitatea proiectelor avangardismului constă în promulgarea unui nou statut al artistului şi al operei acestuia, implicând un raport special între teorie şi practică, de asemenea se miza mult pe multilateralitatea şi plurivalenţa fenomenului artistic în sine.


Scopul şi logica proiectului.
Ceea ce ne propunem noi cu acest proiect este generarea unor practici artistice co-substanţiale cu practica societăţii civile care urmăreşte implicarea unor grupuri de profesionişti şi comunităţile din zonele vizate în acţiuni cu caracter interactiv şi participativ. 
Dat fiind faptul că  fenomenului avangardei istorice este un precedent de interacţiune nu numai între practicile artei dar şi între creator şi societate, opera de artă este rezultatul acestei interacţiuni multidimensionale care este privită din perspectiva interdisciplinară. Proiectul este o continuare a eforturilor Centrului în activităţi de advocacy  în ideea definirii rolului artistului şi promovarea practicilor artei şi culturii contemporane în societate. Aceste acţiuni se încadrează în logica curentă a dezvoltării şi elaborării strategiilor şi politicilor culturale în Republica Moldova. 

Logica acestei serii de seminare/dezbateri şi evenimente artistice se va construi pe complementaritatea practicilor instituite de avangarda istorică din perioada Rusiei interbelice şi ai URRS-ului postbelic (începutul sec. XX anii 1910-30) care au devenit canonice pentru dezvoltarea culturii universale ai sec. XX. În acea perioadă s-au remarcat o serie de artişti şi personalităţi complexe precum Mihail Larionov, Vasilii Kandinskiy, Kazimir Malevici, Mihail Matiuşin. La fel şi alţii care au marcat decisiv dezvoltarea avangardei istorice printr-un cumul de practici multidimensionale cum a fost cazul lui Tatlin, care a fost sculptor, pictor, inventator, designer, scenograf şi teoretician, sau cum a fost cazul lui Listzkii care a fost pictor, poet, teoretician, scenograf si mulţi alţii. 

În acest context figura lui Larionov este percepută de noi ca un catalizator al acestei serii de evenimente şi o consideram importantă deoarece acesta este catalogat ca un veritabil iniţiator de concepte plastice, şi este plasat de comentatori printre promotorii şi fondatorii avangardei artistice, generând o varietate de practici prin fuziunea dintre formă şi conţinut, text şi imagine. Originar din Tiraspol el şi practica lui este relevantă şi prin faptul că l-a avut aici ca invitat şi interlocutor pe Tatlin cu care a prietenit strâns înainte de plecare sa în Franţa.      

Proiect Campanie Culturala in or. Tighina

Locul desfasurarii: Galeria Republicana de Arta, orasul Tighina 

Curatori: Lilia Dragneva, Stefan Rusu, Galina Cibuc

Inceputul la orele 11:00, 07.12.2007


Seminar teoretic

Seminarul se va axa pe ideea definirii rolului artistului în perioada de tranziţie şi capacitatea sa de angajament în procesul de tranziţie a societăţii contemporane. În acest sens istoria avangardei privită şi explorată prin prisma creaţiei unor corifei cum a fost M. Larionov, N. Gonciarova, D. Burliuk, ne oferă un cadru propice pentru a stimula potenţialul creativ al comunităţii şi mediului artistic din Regiunea Transnistreană. 

În cadrul seminarului şi intr-o ambianţă participativă vor prezenta prelegerile sale: 

Lilia Dragneva (KSAK, Chişinău) – Avangarda rusă. Expansiune în provincii. Noi practici in Arta Contemporana

Alla Melniciuk (Galleria de Arta din Tiraspol) – Creatia lui M. Larionov. Proiectul Museului.

Leo Butnaru (USM, Chişinău), A mişca mişcarea. Opera (cubo) futurismului rus: limbajul transraţional (Zaumi).

Tudor Stavilă (ASM, Chişinău) – Epigonii artei de stânga din Basarabia. August Baillayre (1879-1961). 

Oleg Gherasimenko (artist, Tiraspol) – Pictura – ca un sistem.

Mihai Fusu (Centrul de Artă Colizeum) – Revoluţia teatrală şi tendinţele Teatrului Contemporan.

Alexandra Soşnikova (ADM, Chişinău), Dansul Liber – matrice al dansului secolului XX. Caracteristicile Dansului Modern şi Dansului Contemporan (Contemporary); 


Colectivul Muzical din or. Tighina UNDERGROUND EXPRESS (condus de Serghei Polikarpov) va prezenta un performance musical.

Partea componentă a evenimentului este expoziţia de pictură a artistului transnistrean Oleg Gherasimenko, organizată de Galeria Republicană de Artă din or. Tighina.

Centrul pentru Artă Contemporană, Chişinău [ksa:k] este o instituţie independentă, non-profit, inregistrată în 2000. Noua strategie a Centrului este axată pe promovarea formelor culturale şi practicilor artistice, care reflectă dinamica transformărilor sociale, politice şi economice a societăţii. Centrul susţine activităţi de advocacy în
promovarea politicilor culturale adecvate, definirea şi consolidarea poziţiei artistului, a practicilor artei contemporane în societate.
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