Український переклад

8 лютого Київською Міською Владою м. Києва було заборонено продовження виставки сучасного мистецтва «Спільний простір». Влада прокоментувала це тим, що організатори виставки зібрали не достатньо дозволів для її проведення. А також, протягом єдиного дня роботи виставки до органів влади надійшла безмежна кількість скарг громади міста, щодо порнографічного характеру, який ображав релігійні почуття православних. 
Зі слів спів куратора виставки Микити Кадана, жоден з мистецьких проектів представлених на виставці не містили в собі, а ні порнографії, а ні не зачіпали жодних релігійних почуттів.
Виставку «Спільний простір» було відкрито 6 лютого 2008 року. Для її проведення було орендовано будівельний контейнер який встановили на площі поряд входу/виходу ст. метро «Арсенальна», неподалік від Києво-Печерської Лаври. В контейнері демонструвались фото та відео роботи українських та російських художників. Виставка мала продовжитись до 12 лютого, але після того як від міської влади почали надходити звинувачення щодо порушення громадського спокою та благоустрою Києва виставку було припинено. 

Події 8 лютого розгортались наступним чином: о 10.30 у виставковому просторі (контейнері) було вимкнуто електроенергію. Після чого організаторів попередили, що якщо контейнер не буде демонтовано та прибрано з площі самостійно, евакуатори приберуть його на штраф майданчик. Після чого організатори були змушені короткостроково демонтувати виставку.
На виставці «Суспільний простір», що було організовано при підтримці Міжнародної 

Арт-фундації «Ейдос» та Представництва Європейської Комісії в Україні були представлені художники діяльність яких пов’язана з публічним міським простором. Частина представлених робіт на виставці – це вторгнення художників до публічного простору.  В загалі, акції та графіті. Роботи «інтервенційного» спрямування як фото так і відео документації акцій.

Учасники виставки: група SOSка (Харків), Олександра Галкіна (Москва), Профсоюз Уличного Искусства (Москва), Вікторія Ломаско (Москва), Р.Е.П. (Київ), Psia Krew (Київ)
Російська версія

8 февраля городские власти Киева силовым путем прекратили выставку современного искусства «Общее пространство». Органы власти прокомментировали это тем, что выставку было решено прекратить из-за многочисленных жалоб общественности о том, что на выставке представлены работы порнографического характера и оскорбляющие религиозные чувства православных.
По словам куратора выставки Никиты Кадана, никакой из художественных проектов представленных на выставке не содержал ни порнографии и не задевал ни чьих религиозных чувств.
Выставка «Общее пространство» открылась 6 февраля 2008 года. Для ее проведения был арендован грузовой контейнер, который был установлен на Арсенальной площади прямо напротив метро Арсенальная недалеко от Киево-Печерской Лавры. В этом контейнере демонстрировались видеоработы украинских и российских художников. Выставка должна была продлиться до 12 февраля, но после того как от городских властей поступили угрозы силы, она была прекращена.
События 8 февраля развивались таким образом: в 10-30 отключена электроэнергия. После чего организаторов выставки предупредили, что если контейнер не будет убран с площади, он будет насильно эвакуирован с площади. После чего организаторы были вынуждены в спешном порядке демонтировать выставку. 
На выставке «Общее пространство» которая проходила при поддержке фонда «Эйдос» представлены художники деятельность которых связана с публичной городской средой часть показанных работ – это вторжение художников в общественное пространство. В большинстве своем акции и граффити. Работы «интервенционного» направления как фото так и видеодокументация акций.
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