În Republica Moldova presa este liberă, da sau nu ?

Fiindcă eu personal încă de la începutul anilor 90 nu am mai avut un televizor, mă voi referi în continuare doar la mass media scrisă. În ceea ce o priveşte pe aceasta, consider că în Moldova ea este în general liberă, dar practic toate publicaţiile sînt destul de tendenţioase şi pînă în prezent nu există încă o publicaţie – fie aşa numită de stat sau de opoziţie – care ar oglindi o varietate totală de opinii. Ca şi în politică, pentru orice argument sau presupunere se poate găsi în Moldova un ziar în care apar doar articole în tonalitatea respectivă. Scopul ar trebui însă să fie editarea a mai puţine ziare dar cu un tiraj mult mai mare în care să fie prezente toate punctele de vedere în aceleaşi proporţii şi care într-adevăr pot să-şi asume mandatul unei instituţii sociale masive de control; pînă acum acest lucru nu s-a întîmplat în Moldova. Tirajele extrem de mici ale ziarelor duc la o libertate limitată a presei fiindcă nicio publicaţie nu poate supravieţui din punct de vedere economic şi, din cauza unor profituri mici de pe urma publicităţii, salariile pe care le primesc ziariştii nu le pot permite o independenţă totală. Importanţa ziarelor ca mijloc de comunicare în masă scade astfel odată cu apariţia fiecărei publicaţii noi, care, în loc să contribuie la solidificarea presei ca instituţie, duce la slăbirea acesteia – este, de fapt, bine cunoscut tuturor că ziarele din Moldova au atît de puţini cititori încît întrebarea despre libertatea presei nu are, în acest context, relevanţă, dat fiind faptul că se ajunge doar la un grup foarte limitat de cetăţeni. 

       Într-un an cînd pe scena politică fuzionează partide ar fi important pentru libertatea presei din Moldova dacă ar începe să fuzioneze şi ziarele, în loc să se aducă pe piaţă – după cum se întîmplă iarăşi şi iarăşi – publicaţii noi cu un tiraj extrem de mic – chiar şi pentru Moldova; este cunoscut faptul că multe ziare nici nu-şi indică tirajul. Un ziar important cu un tiraj mare este silit în mod automat să supună anumite preferinţe ale unor directori de ziare varietăţii de opinie, astfel ca şi opinii care nu plac deloc redactorului şef să aibă şansa de a fi publicate. În acelaşi timp spre exemplu nu există pînă astăzi în Moldova nicio comunicare critică la subiectul cultură, se pare că toţi sînt mereu de părerea că toate care se întîmplă în acest domeniu trebuie lăudate – un caz cînd nu se face uz de libertatea presei.  

       Cu toate acestea un lucru este cînd un ziar are libertatea de a scrie ce vrea şi un alt lucru este cum se comportă ziarele cu dreptul de exprimare al persoanelor. De exemplu, textul unui interviu pe care l-am dat ziarului „Jurnal de Chişinău” în iulie 2007 a fost publicat în întregime, cu excepţia a două propoziţii în care eu îmi exprimasem părerea că o eventuală unire cu România ar avea un şir de dizavantaje pentru viaţa culturală din Moldova. La cele cîteva scrisori de protest pe care le-am expediat redacţiei ziarului nu am primit pînă azi niciun răspuns, nicio scuză şi nicio explicaţie. Cum să vorbim despre libertatea presei în Moldova cînd, în acelaşi timp, ziarele îşi cenzurează propriii colaboratori  ? După ce am scris timp de 17 ani pentru diferite ziare şi am locuit în 8 ţări mă miră că anume în Moldova am fost cenzurat pentru prima dată în viaţă, şi anume de către un ziar de opoziţie. Este oare acesta un caz în totalmente unic ? 
       Dacă e să vorbim despre libertatea presei în străinătate, mi se pare oportun să facem aici o comparaţie cu statele Ecuador, Peru şi Bolivia din America de Sud unde am locuit cîţiva ani şi care, ca şi Moldova, sînt considerate ţări în curs de dezvoltare. În special în Ecuador calitatea ziarelor este foarte înaltă, de un nivel profesionalist superior, şi aceasta nu în ultimul rînd şi din cauza că există o concurenţă sănătoasă dintre ziarele serioase din ţară care, din aceste motive, încearcă permanent, prin intermediul unor inovaţii şi proiecte ce contribuie la ridicarea calităţii, să atragă noi şi noi cititori. Ca rezultat creşte şi credibilitatea, şi libertatea presei în percepţia populaţiei. În Moldova, dimpotrivă, ziarele dezvoltă şi aplică, pînă în prezent, foarte puţine idei menite să-şi extindă numărul de cititori şi să-şi îmbunătăţească sistemul de distribuţie.  

       În acelaşi timp faptul că toate ziarele din Moldova sînt provinciale şi practic nu realizează ştiri de peste hotare este una dintre cauzele care determină ziariştii să fie foarte puţin interesaţi de subiectul libertatea presei în străinătate. O dată pe lună Centrul Independent de Jurnalism din Chişinău invită la clubul de presă, în cadrul căruia, într-un cerc restrîns de colegi, sînt discutate probleme actuale. Interesul faţă de acest eveniment este, spre uimire, destul de limitat, în special cînd ne gîndim la pleiada numeroasă de jurnalişti – cu siguranţă peste 1000 – care activează la Chişinău. Doar vreo zece persoane au fost, spre exemplu, interesate de discuţia, de la sfarşitul lui ianuariei, cu Natalia Morari, o ziaristă din Moldova căreia nu i s-a mai permis să intre pe teritoriul Rusiei, după ce a scris despre manipularea alegerilor pentru duma de stat din luna decembrie. Dacă ziariştii din Moldova se interesează atît de puţin de libertatea de opinii în străinătate, nu ne miră faptul că nu utilizează suficient libertatea presei în Moldova şi lucrează la publicaţii pentru care adevăratul pluralism de opinii nu este, deocamdată, o prioritate.        Michael Wiersing Sudau, autor şi ziarist din străinătate; Chişinău, Moldova
