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Comunicat de presă
Luni, 16 iunie 2008, Bucureşti
Stop searching for the truth
Artistul german Patrick Wagner, la finalul stagiului bursei de studii în cadrul Universităţii de Arte Bucureşti, prezintă expoziţia „Stop searching for the truth”, începând cu marţi, 17 iunie, ora 19.00, la Atelier 35, în strada Şelari nr. 13, Bucureşti.
Atelier 35 vă invită să il cunoaşteţi pe Patrick şi să vizionaţi rezultatele activităţii pe care a avut-o in Bucureşti. Expoziţia „Stop searching for the truth” reprezintă o metaforă a experienţei avute in Bucureşti – „I came here looking for a more "classical" approach to art, to counterbalance the more conceptual teachings of my university in Germany. However, upon walking across Piata Victoriei, I suddenly had the revelation that I should stop looking for what I do not want to find anyway”, spune Patrick.
Începând cu marţi, 17 iunie, cei interesaţi pot vedea la Atelier 35 o serie de gravuri croite împreuna. De asemenea, va fi disponibil si un preview al unei animaţii inspirate de poemul lui Baudelaire „A journey to Kythera”, care işi propune să povestească folosindu-se de tehnica gravurii.

„Journey to Kythera is a reocurring theme in my graphic work. Baudelaire's poem is maybe about the torment of love, and my Kythera works, both the older prints as well as the newer animation are attempts to translate this into printmaking”, spune artistul.

Patrick Wagner este un artist german care a trăit şi a lucrat in Norvegia, Suedia, Japonia, Germania şi acum şi in România. Mai multe detalii despre artist puteti gasi pe site-ul său http://www.nymphomation.de/indexe.html .
Expoziţia poate fi vizitată în perioada 17 iunie – 1 iulie 2008, de miercuri până dumincă, între 15.00 şi 21.00, la Atelier 35, Str. Şelari, nr 13, Bucureşti. 
Partner Media: CMYK.
Atelier 35 este un spaţiu destinat tinerilor(până în 35 de ani), ce promovează cercetarea artistică experimentală, noile mijloace de expresie şi comunicarea între medii.

Pentru informaţii suplimentare, vă rog contactaţi Roxana Patrichi, Specialist Comunicare, la telefon 0726704334 sau email roxana.patrichi@atelier35.eu
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