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Bienala Tinerilor Artişti, ediţia a III-a, 2008
Fundaţia Culturală META, în parteneriat cu Goethe-Institut Bukarest şi Institutul Cultural Român, organizează în perioada 3 octombrie – 31 octombrie 2008 cea de-a treia ediţie a Bienalei Tinerilor Artişti. Acest eveniment internaţional de amploare s-a bucurat de succes încă de la prima ediţie, fiind, în peisajul artelor vizuale bucureştene, o manifestare periodică menită să prezinte şi să promoveze creaţia tinerilor artişti într-un context regional şi international.
Ediţia din 2008 are ca temă re-construcţia(„Re-construction”), lansată de Ami Barak (Franţa), curator, profesor şi critic de artă, personalitate marcantă în domeniul artelor vizuale. 

 „Cum poate artistul să-şi înceapă munca de reconstrucţie, obligat, în acelaşi timp, să se descurce şi cu moştenirea deconstructivistă? În acest moment special al timpului, când individualismul este structurat mai puternic decât oricând, artiştii încă folosesc un limbaj universal inspirat de tradiţie, dar pentru a construi poveşti individuale.”( Ami Barak)

Până în prezent şi-au confirmat sprijinul în organizarea acestei ediţii Centrul Ceh, Institutul Francez, Institutul Cervantes, Institutul Italian de Cultură Vito Grasso, Institutul Polonez, Centrul Cultural al Republicii Ungare, British Council, Forumul Cultural Austriac, Ambasada Franţei, Ambasada Slovaciei, Centrul Cultural American, Fundaţia Noua Europă, Fondul Cultural National, ArCub, Mercedes-Benz România. 
Proiectul se bucură de Înaltul Patronaj al Preşedintelui României.  
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