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Comunicat de presă

07 octombrie, 2008, Bucureşti

„Cargo – Printre Case”

Marţi, 07 octombrie 2008, începând cu orele 19.30, Atelier 35 vă invită la deschiderea oficială a proiectului „Cargo – Among Houses” („Cargo - Printre Case”), realizat de un grup de artişti cehi şi români, sprijiniţi de Centrul Ceh din Bucureşti şi Atelier 35. Deschiderea va avea loc la Atelier 35, în Str. Şelari, nr. 13, Bucureşti.
În cadrul evenimentului, vor avea loc prezentarea proiectului şi vernisarea expoziţiei de tip traseu a proiectului Cargo. Seara va cuprinde şi o vizionare a unor lucrări de artă video contemporană cehească. 

Proiectul Cargo îşi propune să prezinte într-o manieră neconvenţională lucrări de artă inspirate din specificul local, pe plan internaţional. Intervenţii urbane realizate de artişti cehi în colaborare cu artişti români vor colora pentru câteva săptămâni locaţii atipice din Bucureşti. Având pe lista de desfăşurare oraşe ca Sofia, Budapesta şi Moscova, proiectul Cargo este unic şi imposibil de transferat pentru fiecare dintre aceste locaţii.

În Bucureşti, proiectul „Cargo – Among Houses” are loc în perioada 2-30 octombrie 2008, în spaţii unde în mod normal nu se creează şi expun lucrări de artă: ateliere, apartamente, spaţii exterioare ale Bucureştilor. În perioada şederii în Bucureşti, artiştii vor da naştere unor lucrări unice, ce fie vor fi desprinse din „locurile de naştere”, fie se vor contopi cu acestea. Proiectul „Cargo” este o încercare de a prezenta arta contemporană cehească, precum şi de a crea legături între scena artei ceheşti şi cea a artei româneşti. 
Artiştii implicaţi în proiect sunt: Daniel Alexandru (ro), Silvie Brodi (cz), Ştefan Dinu (ro), Alexandru Dumitru (ro), Tomas Dzadon (cz), Eva Jiricka (cz), Jana Kochankova (cz), Raluca Preda (ro), Vladimir Skrepi (cz), Tereza Sochorova (cz), Lenka Vitkova (cz), Dani Macovei aka Zanga (ro)
În perioada 5  - 9 octombrie, locaţiile unde pot fi vizitate lucrările rezultate sunt: 
Club Fabrica - Str. 11 Iunie nr. 50 (zona Parcul Carol)
Casa lui Alexandru Dumitru - Str. Alizeului nr. 39 (zona Piaţa Crangaşi)
La Baricade Club - Str. Radu Vodă nr. 23 (zona Piaţa Unirii)
Casa lui Zanga - Str. Piaţa Amzei nr. 10, bloc 22, sc. A, ap.7 (zona Piaţa Romană)
Curtea Andreei - Str. Logofăt Stoici nr.20 (zona Piata Universităţii)

În perioada 10 - 30 octombrie 2008, o documentare video a proiectului va fi disponibilă în Club Fabrica.
Pentru detalii suplimentare, vă rog contactaţi Daniel Alexadru, la telefon 0745094038 sau mail daniel.alexandru@atelier35.eu. 

Alte informaţii sunt disponibile aici: www.cargocz.org, http://www.czech-it.ro/?p=593#more-593    www.atelier35.blogspot.com 
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