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COMUNICAT DE PRESĂ
„FAMILIA MEA”
EXPOZIŢIE MULTIMEDIA
 FOTOGRAFII, PROIECŢII VIDEO, DESEN ANIMAT 
19 mai 2009, ora 15.00

Biblioteca „Onisifor Ghibu”, Chişinău

Asociaţia ARTIStudio din Chişinău vernisează la 19 mai curent, în sala de lecturi a Bibliotecii „Onisifor Ghibu”, cu începere de la ora 15.00, o expoziţie multimedia: 40 fotografii cu proiecţii în premieră a 3 filme în desen animat şi video realizate de tineri între 11-30 ani.
Evenimentul este organizat în scopul promovării drepturilor copilului - dreptul la familie, obiectivul fiind o componentă a proiectului  „FAMILIA MEA” finanţat de Fundaţia SOROS Moldova, Agenţia Suedeză de Dezvoltare şi Cooperare Internaţională, Agenţia Elveţiană pentru Dezvoltare şi Cooperare în Moldova şi Fundaţia Terre des Hommes. Acesta prevede participarea activă a tinerilor la ridicarea nivelului de conştientizare  a  consecinţelor negative ale migraţiei asupra întregii societăţi, în special asupra copiilor şi a tinerilor. 20 copii şi tineri au participat la producerea filmului cu desen animat, 40 de tineri au valorificat tema proiectului prin fotografie, 20 tineri au participat la editarea materialelor video cu ajutorul tehnologiilor moderne.

Statisticile arată că în ultimii ani, numărul copiilor care cresc făra ambii părinţi s-a dublat, reprezentând acum circa 30% din totalul minorilor ( UNICEF Moldova). În acest context, problemele invocate pot fi soluţionate prin ridicarea nivelului de conştientizare, informare şi de implicare a tinerilor în promovarea drepturilor copiilor, dreptul la familie, precum şi prin atenţionarea adulţilor asupra problemei date.
· Pornind de la aceste realităţi, la 19 mai curent, vor fi proiectate 3 filme în desen animat si un subiect video, realizate de copii şi tineri cu vîrsta între 11-30 ani: 
· „Tăpuşele”, versurile  Ion Hadîrcă; scenografia Vrabie Paul; desen, pictura Afteni Patricia (11 ani), Hiznicenco Valerie (11 ani), Hiznicenco Vasile (12 ani), Ursu Maria (11 ani); voce text Suhin Nichita (6 ani), Chihai Vlada (6 ani) ş.a. 
· „Cîntecul puişorului de melc”, versurile Grigore Vieru; au desenat Bucătaru Vlad, Sicorschi Victor, Moscalu Victor, Iorga Emanuela
· „Americano-moldovano”, realizatori Focşa Dumitru, Frunză Denis, Boicenco Natalia, Zorin Andrei ş.a.
· o expoziţie de fotografii dedicată familiei.  Tinerii care au participat la Atelierul foto din cadrul Proiectului „Familia mea” au selectat 40 de fotografii realizate în cadrul unor tabere de creaţie unde participanţii au învăţat si  elementele fotojurnalismului comunitar. 

Autorii proiectului şi-au propus să le ofere tinerilor diferite cunoştinţe şi abilităţi necesare pentru libera exprimare a opiniei prin intermediul filmului cu desen animat, al fotografiei şi al tehnologiilor digitale, pentru promovarea dreptului la familie.

În cadrul atelierelor „Film cu desen animat”, „Fotografie” şi „Tehnologii multimedia” dominantă a fost „formarea mentalităţii creativ-pozitive a tineretului în ideea soluţionării problemelor sociale şi a celor ce ţin de respectarea drepturilor copilului”. 
În context, este remarcabilă opinia lui Cristian Căpăţină, participant la atelierul Fotografie: „Nici nu bănuiam, că fotografia poate reda atât de precis realitatea emotivă, că instrumentele cu care lucrează un fotojurnalist comunitar reverberează cu cele mai secrete aspiraţii ale societăţii. Pe de altă parte fotografia rămâne a fi piesa de rezistenţă cea mai puternica în opera de documentare a istoriei. Merită s-o înveţi toata viaţa!”
Larisa Glinca, director Asociaţia ARTIStudio
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