Фонд развития современного искусства Eidos
Харьковский художественный музей

Галерея-лаборатория SOSка

представляют выставку

НОВАЯ ИСТОРИЯ
Открытие 21 мая, четверг, в 16:00, пресс-тур в 15:00, 

в Харьковском художественном музее
Специальные экскурсии по выставке: 22 мая, пятница, 12:00 и 15:00
Выставка, размещённая в залах постоянной экспозиции Харьковского художественного музея, предлагает ознакомиться с современными тенденциями искусства стран Восточной Европы. Видео-работы, фотографии, инсталляции художников из Словакии, Румынии, Украины, России, Швеции открывают диалог с классическим искусством. 
Вступившее на музейную территорию актуальное искусство демонстрирует две тенденции. Одна из них - это создание новой документалистики постсовесткой социальности, где главным компонентом является содержание работы, выраженное через непосредственную фиксацию реальности. Важная сюжетная составляющая позволяет сопоставить ряд произведений с живописным реализмом конца XIX в. Другая тенденция  - работа с границами медиа, - формалистский эксперимент, который в данной ситуации приобретает характер провокации, направленной на переосмысление понятия классической музейной экспозиции. 
Участники выставки - как хорошо известные в европейском пространстве художники, так и начинающие художники, участники Программы Класс. Программа была инициирована группой SOSка в Харькове с целью создания коммуникативной платформы для развития местной культурной среды.
Проект, реализованный в рамках конкурса «Искусство a-priori: актуальные истории» фонда поддержки современного искусства «Eidos» призван «оживить» традиционный музей, расширить аудиторию актуального искусства, а также способствовать переосмыслению традиций старых мастеров, путём построения диалога с работами современных художников.

Кураторская группа: SOSка (Николай Ридный, Анна Кривенцова, Галина Кукленко)
Участники выставки: Себастиен Молдован (Румыния), Люсия Нимцова (Словакия), Александр Вайндорф (Швеция), Давид Тер-Оганьян, Александра Галкина, Владимир Логутов (Россия), Анатолий Белов, Станислав Волязловский, Жанна Кадырова, Николай Ридный, Анна Кривенцова, Сергей Попов, Алина Клейтман, Виталий Кохан, Иван Светличный (Украина).
Выставка работает с 21 по 25 мая, по адресу: ул. Совнаркомовская 11 (главный вход)

с 10:00 до 17:00

тел: 706 33 95

Запись на специальные экскурсии 
по тел: 8050 909 22 87

