C O M U N I C A T   D E   P R E S Ă

V  e r n i s a j

Vineri, 21 august, ora 15.00 în incinta Muzeului Naţional de Artă al Moldovei va avea loc vernisajul expoziţiei personale a artistei plastice
Svetlana Pasecinaia
Născută la 19 noiembrie 1949 în s. Garovka din regiunea Habarovsk, Rusia, S. Pasecinaia şi-a făcut studiile mai întâi la Institutul de ceramică N. V. Gogol, or. Mirgorod, Ucraina, apoi la Şcoala superioară industrială de arte plastice V. I. Muhina din Sankt Petersburg, Rusia. În 1977 se stabileşte cu traiul la Chişinău, unde locuieşte 20 de ani, activând în calitate de profesor la Şcoala de arte I. E. Repin şi la Academia de arte. În anii 80 S. Pasecinaia devine membră a Uniunii Artiştilor Plastici din Moldova, Uniunii Artiştilor Plastici din Ucraina şi membră a Societăţii de Ceramică din Ucraina. Palmaresul artistei include participări la numeroase concursuri şi expoziţii internaţionale în Ucraina, Moldova, Italia, Germania, România, Franţa, Japonia, Coreea... care îi aduc distincţii înalte (Medaglia del Presidente della Repubblica, Faenza, Italia, Premio Faenza, Medaille d’Or, Vaillauris, Franţa, Award of Merit, Kutani, Japonia) şi o fac renumită. 
 S. Pasecinaia, de rând cu alţi artişti notorii ca Brunhilda Epelbaum-Marcenco, Nelly Sajina, Luisa Ianţen, a pus baza curentului pictural-decorativ în ceramica modernă moldovenească.

Numeroasele panouri şi compoziţii în volum, prezente în expoziţie, au fost create în anii 80 – începutul anilor 90 – perioadă caracterizată de culminaţia dezvoltării ceramicii moderne în Moldova. Este indubitabil faptul că tendinţele de bază ale evoluţiei artei decorativ-aplicate moderne din Moldova au influenţat asupra dezvoltării şi formării individualităţii artistice ale S. Pasecinaia care în prezent este unul dintre ceramiştii de avangardă ai Ucrainei.

Trăsăturile individuale ale artei S. Pasecinaia se manifestă în particularităţile structurii lucrărilor sale, alegerea mijloacelor de expresie, stilistica personală. Lucrările din ceramică ale S. Pasecinaia depăşesc cadrul îngust de ordin utilitar, dobândind o anumită independenţă  în ceea ce priveşte imaginea şi conceptul.
Numeroasele compoziţii şi reliefuri abstracte din ceramică, precum şi lucrările grafice abundă în taine şi enigme în care orice privitor poate descoperi ceva apropiat şi cunoscut sufletului său. Graţie imaginaţiei şi muncii asidue, S. Pasecinaia a creat o galerie inedită de lucrări care se păstrează în colecţii de stat şi particulare din ţară şi de peste hotare.


În cadrul expoziţiei vor fi prezentate lucrări de ceramică (donate de către autoare în anul 2005 Muzeului Naţional de Artă al Moldovei), grafică şi o serie de fotografii din colecţia personală.

Vom fi deosebit de recunoscători daca veţi informa despre acest eveniment în ziarul, revista, postul de radio/televiziune la care activaţi.

Expoziţia va fi deschisă publicului larg până la 14 septembrie 2009
