FESTIVALUL INTERNAŢIONAL DE DANS MODERN

 EDIŢIA VI-a
„ADULŢI ŞI COPII: LOC DE ÎNTÎLNIRE”

15 - 19 septembrie 2009

COMUNICAT DE PRESĂ
De pe 15 pînă pe 19 septembrie 2009 în Chişinău va avea loc ediţia a şasea a Festivalului Internaţional de Dans Modern, avînd drept temă: “Adulţi şi copii: loc de întîlnire». Epicentrul festivalului va fi prezentarea spectacolului teatral-coregrafic «Regi, Regine şi alţi Şefi», adresat atît copiilor şi adolescenţilor, cît şi maturilor. Premiera spectacolului va avea loc pe 15 şi 16 septembrie la ora 18.00 în sala mare a Teatrului Naţional «Mihai Eminescu». 
Spectacolul «Regi, Regine şi alţi Şefi», e un rod al unei colaborări cvadruple: regizorul şi coregraful spectacolului Benno Voorham, din Sueda, participanţii reprezentării - Grupul de dans «Voices» din Republica Moldova, Teatrul de Dans Modern «Potoki» din Ucraina, Teatrul de Dans «Quadro» şi Grupul de Dans «Gallery» din Belarus.
Festivalul din Chişinău e una dintre părţile componente ale unui grandios festival ambulant în care sunt prinse toate ţările participante. Spectacolul a fost pus pe picioare în august-septembrie în oraşul Dnepropetrovsc din Ucraina. De pe 6 septembrie, zilele de premieră vor avea loc în Minsk şi Grodno, Belarus. Iar pe14 septembrie dansatorii vor descinde în Chişinău ca să participe la cea de-a treia parte, partea finală a proiectului internaţional «Children Project», sub umbrela celei de-a şasea ediţii a Festivalului Internaţional de Dans Modern.
«E un proiect  foarte ambiţios, înţesat cu scene dansante şi teatrale, trecînd armonios una în alta, oglindind relaţiile dintre nişte personaje foarte vii. Aceste personaje sînt recognoscibile. Pot fi întîlnite pe stradă, pe ecranul televizorului şi, poate, de ce nu, atunci cînd ne uităm în oglindă. Participanţii la proiect speră că spectacolul va fi gustat de toţi „copiii” - de la 8 la 80 de ani. Coregraful şi dansatorii vor discuta cu spectatorii despre legăturile dintre oameni şi raporturile dintre generaţii în lumea contemporană, despre dragoste şi indiferenţă, despre făţărnicie, despre prietenie şi sacrificiu, într-un cuvînt, despre noi, cei care vom merge să vedem spectacolul», - susţine participanta la proiect, dansatoarea Alexandra Soşnicova.
Programul festivalului include workshopuri, ateliere de dans, treninguri, dezbateri, dar şi evoluţii ale diferitor colective de dansatori, toate desfăşurîndu-se sub cupola aceleiaşi teme: «Arta contemporană pentru copii, adolescenţi şi părinţii lor. Dialog al generaţiei tinere cu adulţii. Crearea unei platforme comune a părinţilor şi copiilor. Stimularea la copii a înclinaţiei către dans şi, în general, către artă».

Proiectul este iniţiat şi are loc cu sprijinul Swidish Institute, Fundaţiei Culturale Europene (ECF) (Olanda), Asociaţiei «LAVA-Dansproduction» (Suedia), Asociaţiei pentru Dezvoltarea Dansului Modern din Republica Moldova.
Conferinţa de presă unde vor fi prezentaţi participanţii la festival va avea loc pe 15 septembrie 2009 la ora 13.00 pe adresa: str. Mihai Eminescu, 42/1, Centrul de Consultanţă şi Training «EGO».
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