Comunicat de presă


Institutul Cultural Român organizează în perioada 2-8 octombrie 2009,  Festivalul Filmului Românesc la Chişinău. Evenimentul va fi realizat cu sprijinul Ambasadei României la Chişinău, Studioului Moldova-Film şi Centrului Naţional al Cinematografiei. 


Printre peliculele prezentate în cadrul festivalului se numără cele mai noi, mai apreciate şi mai premiate pelicule româneşti ale ultimilor ani. Vor rula filmele: Pescuit sportiv (r. Adrian Sitaru), Boogie (r. Radu Muntean), Restul e tăcere (r. Nae Caranfil), Schimb valutar (r. Nicolae Mărgineanu), Niki Ardelean, colonel în rezervă (r. Lucian Pintilie), Elevator (r. George Dorobanţu), Întâlniri încrucişate (r. Anca Damian), Italiencele (r. Napoleon Helmis), Tache (r. Igor Cobileanschi), Valuri (r. Adrian Sitaru), Tertium non datur (r. Lucian Pintilie), O zi bună de plajă (r. Bogdan Mustaţă) şi Challenge day (r. Napoleon Helmis). 


Festivalul Filmului Românesc la Chişinău îi va avea ca oaspeţi de onoare pe actorul Adrian Titieni, regizorii Nicolae Mărgineanu şi George Dorobanţu şi pe criticul de film Marian Ţuţui.


 Conferinţa de presă la care sunt invitaţi toţi reprezentanţii mass-media, va avea loc în data de 2 octombrie, ora 17.00 la sediul cinematografului Odeon. La conferinţă vor participa actorul Adrian Titieni, regizorul Nicolae Mărgineanu, criticul de film Marian Ţuţui, şi reprezentanţi  ai Studioului Moldova-Film.


 Proiecţiile filmelor vor avea loc în sala cinematografului Odeon din Chişinău şi vor începe la orele 18.00 şi 20.00. 


Intrarea publicului în sala de cinema va fi liberă.

