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Comunicat de presă


La 18 noiembrie 2009, ora 12.00, în Sala Senatului (etajul IV), a Universităţii Libere Internaţionale din Moldova, Prim-vicerectorul ULIM Ana Guţu va deschide Colocviul Internaţional Parcours féminins. L’Intellectuelle în prezenţa Ambasadorului Franţei în Moldova Excelenţei Sale Pierre Andrieu, a Directorului Biroului Europa Centrală şi Orientală a Agenţiei Universitare a Francofoniei pentru Moldova Serge Bellini şi a senatoarei Mihaela Popa (Parlamentul României, Senat). 


Colocviul întruneşte în cadrul atelierelor Autour du féminin / Domaines roumains / Domaines français et francophone / Du monde entier 90 de participanţi atât din instituţiile academice şi universitare din Republica Moldova, cât şi din România, Franţa, Germania, Austria, Coasta de Fildeş, Serbia şi Rusia. 

Cu ocazia jubileului directorului său prof. univ., dr. hab. Elena Prus, eminentă personalitate a intelectualităţii într-o ţară în plină schimbare, Institutul de Cercetări Filologice şi Interculturale va lansa la orele 17:00 Actele colocviului Parcours féminins. L’Intellectuelle (coordonator prof. univ. dr. Pierre Morel), Biobibliografia Symphonie en philologie majeure. Studium in honorem Elena Prus, volumul monografic al omagiatei Po(ï)etosfere şi proiecţii hermeneutice, revista Intertext nr. 1-2/ 2009  al cărei redactor-şef este şi alte cîteva volume pe care Elena Prus le coordonează cu succes.

 Volume institutului sint amplasate pe site-ul Institutului http://icfi.ulim.md/.

Manifestarea este organizată de Institutul de Cercetări Filologice şi Interculturale şi este sprijinită de Biroul Europa Centrală şi Orientală a Agenţiei Universitare a Francofoniei şi de Agenţia de Stat pentru Proprietatea Intelectuală.
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