Planeta Moldova, Nekrotitanium. Cyberpunk moldovenesc, ilustrat de Roman Tolici
Mitoș Micleușanu & Florin Braghiș, Nekrotitanium. Cyberpunk moldovenesc, cu ilustrații de Roman Tolici, Colecția C[ART]IER, 2010, 116 p., Preț: 33 RON.
„Un roman tulburător și plin de emoție…” (Serafima Cozonac)
„Îmi vine să plîng, dar nu pot de rîs!” (Ionel Gavriliuc)

„Este o rușine! O minciună sfruntată! Nici o operă literară de pînă acum nu și-a permis să distorsioneze adevărul sfînt al simțirii noastre.” (Valera Pelin)
„Blia, și-i cu huineaua asta? Micleușanu, Braghiș șî cu Tolici trec la cabinet.” (Victor Bulbuc)
„Romanul lui Mitoş Micleuşanu şi al lui Florin Braghiş numit Nekrotitanium pune în discuţie prejudecata că Republica Moldova ar fi un tărîm al nesiguranţei şi criminalităţii, în care oamenii sînt impulsivi, agresivi şi imprevizibili. Personajele acestei cărţi sunt alăptate cu votcă şi nu cu lapte, ele vomită cînd beau din greşeală apă, sunt zvîntate în bătăi de părinţi, sînt violente şi crude, ucid şi sînt ucise cu sînge rece, lăsînd sau îngroşînd grămezile de cadavre din jur, indiferent că acest lucru se întîmplă la praznice unde lumea a mîncat chifteluţe de porc bolnav sau pe cîmp unde sînt călcate de buldozere. Pentru că numărul crimelor pe metru pătrat depăşeşte limitele pînă şi celei mai bogate imaginaţii, acest lucru ne face să credem că autorii romanului au încercat să deconstruiască prejudecata că anume asta e adevărata imagine a Republicii Moldova.” (Dumitru Crudu)
„Șî Crudu, șî tăț cari mai scriu vreo recenzii la cartea asta, blia…” (Victor Bulbuc)
Nekrotitanium va fi lansat la Chișinău pe 11 februarie, iar la București pe 17 februarie.
În curînd în Colecția C[ART]IER: seria C[ART]IER contemporan -  7 aprilie 2009, dosar fotografic; Urmuz, Pagini bizare, cu 15 intervenții de Dan Perjovschi, Ediția a II-a; Vlad Nancă, Romanian Stencil Archive, albumul stencilurilor românești; Bogdan Gîrbovan, Uniforme & Veșminte, album de fotografie; seria C[ART]IER clasic – Botticelli, Michelangelo, Picasso.
În Colecția C[ART]IER au mai apărut: Nikodim Kondakov, Icoane, 2009; Urmuz, Pagini bizare, cu 15 intervenții de Dan Perjovschi; Vitalie Coroban, Catalog, 2005; Anait și Valeri Kulicenko, Tapiserie, 2004; Alexandru Macovei, Catalog, 1998; Vitalie Coroban, Vlad Gaidas, Constantin Grozdev, Valeriu Volontir, Republica Moldova. Republic of Moldova. Album, Editura Cartier & Editura Știința, 1998.
